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Să dăm un sprijin susținut 
tinerelor cadre

In întâmpinarea celui de al IV-lea Congres al S. M. I.
In rîndurile pedagogilor au intrat la 

începutul acestui an școlar un mare nu
măr de învățători și profesori tineri. In ei 
poporul muncitor își pune mari nădejdi, 
pentru că prețuiește entuziasmul cu care 
știe să muncească tineretul, elanul cu care 
se avîntă în înfăptuirea unor planuri în
drăznețe, curajul și încrederea cu care pri
vește înainte. îmbinarea cu pricepere a 
calităților valoroase ale cadrelor tinere cu 
bogata experiență a celor mai vîrstnici va 
determina obținerea unor noi și însem
nate succese în continua ridicare a nive
lului muncii în școlile noastre.

Pentru a da posibilitate ca aptitudinile 
și forța de muncă a tinerilor să rodească 
din plin, să se dezvolte continuu, statul 
nostru de democrație populară asigură cu 
multă grijă condițiile pentru buna pregă
tire a tinerelor cadre, pentru o viață bo
gată în conținut și pentru o muncă plină 
de succes.

Anul acesta, pe întreg cuprinsul patriei 
noastre s-au făcut din vreme pregătiri în 
vederea primirii tinerilor pedagogi la locu
rile lor de muncă. Organele de stat, or
ganele învățămîntului și organele sindi
cale au colaborat strîns în acest scop. In 
raionul Turda, de pildă, pregătirile în ve
derea primirii și cazării tinerilor învăță
tori și profesori erau terminate cu mult 
înainte de deschiderea anului școlar. In 
ziua de 28 august, noilor veniți li s-a făcut 
o primire sărbătorească. Chiar în ziua 
sosirii, ei au primit indemnizațiile de in
stalare și locuință. In regiunea Iași, ș-a 
acordat, de asemenea, o grijă deosebită 
pentru asigurarea unor bune condiții de 
trai tinerilor pedagogi.

Organele de control au acordat o mare 
atenție felului cum sînt rezolvate proble
mele tinerilor pedagogi și acolo unde au 
constatat neglijență sau nepăsare în a- 
ceastă privință, ca, de pildă, îrf raionul 
Olteț, sau în raionul Orăștie. unde la 1 
septembrie tinerii nu aveau locuințe, au 
luat măsurile necesare, trăgînd la răspun
dere pe cei vinovați. Pentru ca tinerii 
să poată răspunde înaltelor cerințe ale 
muncii în școală, problemele privitoare la 
condițiile lor de viață trebuie să fie peste 
tot rezolvate cu multă grijă.

Tinerii au venit în școli dornici să mun
cească cu seriozitate. Sînt multe fapte 
care dovedesc hotărirea lor de a desfășura 
o muncă bună. In raionul Baia de Aramă, 
de pildă, tinerele cadre, pline de grijă și 
cu simț de răspundere, s-au prezentat la 
post cu mult înainte de consfătuirile ra
ionale. Pînă la consfătuiri ele s-au fami
liarizat cu o serie de probleme școlare, iar 
în ședințele consfătuirilor au tras noi și 
valoroase învățăminte

Acum, la locul lor de muncă, în școlile 
în care au fost repartizați, tinerii mun
cesc din plin. Pentru întreaga to>r 
activitate de mai tîrziu are o mare 
însemnătate felul cum vor fi ajutați acum, 
în această perioadă, în rezolvarea tuturor 
problemelor. Nu trebuie să uităm că tineri
lor le lipsește experiența și că în rezol
varea sarcinilor instructiv-educative au 
la Jnceput greutăți. In școală, în colecti
vul didactic în care lucrează, ei trebuie să 
găsească exemplul cel bun, îndemnul și 
sprijinul permanent. O bună orien
tare de la început, sprijinul dat la timp 
deschid drum pentru succese în activi
tatea tinerilor, îi leagă strîns de profe
siunea de pedagog, de școală, de elevi.

In școlile în care lucrează cadre tinere 
întregul colectiv didactic trebuie să se 
simtă mobilizat la o acțiune permanentă 
de îndrumare a acestora. Școala are la 
îndemînă variate forme pe care poate și 
trebuie să le folosească în acest scop — 
de la discuțiile individuale între profesorii 
cu experiență și cei tineri, pînă la activi
tatea cabinetului pedagogic, sau a consi
liului pedagogic.

Conducătorul școlii, directorul, trebuie 
să apropie pe tineri de colectiv, să-i a- 
jute să cunoască tradițiile bune ale școlii, 
să le trezească dorința și hotărirea de a 
lupta pentru păstrarea și dezvoltarea lor. 
Directorul trebuie să facă cunoscute tine
rilor condițiile in care se desfășoară mun
ca școlii, posibilitățile de care dispune a- 
ceasta, pentru ca ei să le poată folosi. 
Antrenîndu-1 pe tînărul învățător sau pro
fesor în activitatea colectivului școlar, di
rectorul trebuie să aibă grijă să nu-l aglo
mereze cu sarcini care l-ar împiedica să 
depună toate eforturile pentru însușirea 
măiestriei pedagogice.

Cadrele didactice cu experiență au o în
datorire de frunte în îndrumarea tineri
lor. Ele trebuie să le transmită învăță
minte din experiența lor, să le arate 
cum să-și pregătească lecțiile, cum să fo
losească materialul didactic, cum să-și 
cunoască îndeaproape elevii și să-i mo
bilizeze IaH activitate susținută, cum să 
îeaiizeze disciplina' în clasă.' Tinerii, tre
buie jindruniați /să studieze, problemele 
de specialitate, să citească literatură'pe
dagogică. Ej trebuie să ■ fie . ajutați 
să-și însușească metode bune de pre
dare, să exptină cunoștințele noi în mod 
viu și atrăgător, să lege strîns conținutul 
lecțiilor de problemele practice ridicate 

.de viață, să dea un bogat conținut edu
cativ lecțiilor, să ducă de la început lupta 
împotriva rămînerii în urmă la învățătură.

Sînt multe exemple care dovedesc spi
ritul de răspundere manifestat an de an 

de cadrele cu experiență față de îndru
marea tinerilor. La consfătuirile raionale 
din orașul Sibiu, în secția profesorilor de 
fizică, s-a vorbit mult, pe bună dreptate, 
de exemplul tovarășei profesoare Rodica 
Crăciun, care a ajutat în tot timpul anu
lui trecut pe tineri, în special .în ceea ce 
privește conducerea lucrărilor de labora
tor, în care aceștia întîmpinau greutăți. 
Si în anul acesta, cele mai multe co
lective pedagogice au înconjurat cu 
grijă tovărășească pe tineri, in multe 
școli din raionul Alba și din raionul 
Sebeș, regiunea Hunedoara, profesorii cu 
experiență au îndrumat cu grijă pe tineri 
în întocmirea planurilor calendaristice, a 
planurilor de lecții, în rezolvarea unor 
probleme educative legate de munca cu 
elevii la începutul anului școlar.

O formă de sprijinire a tinerelor cadre 
folosită cu succes în școală este asistența 
la lecții. Intr-adevăr, la lecțiile tinerilor 
e bine să asiste directorul și cadrele cu 
experiență, pentru a cunoaște posibilită
țile lor, greutățile cu care luptă și a le 
da îndrumări concrete pe această bază. 
Trebuie folosită însă cu grijă această 
bună formă de îndrumare a tinerelor ca
dre. Se întîmplă uneori ca la lecțiile a- 
cestora să se perinde, oră de oră, alți și 
alți profesori care să facă în anumite ca
zuri observații superficiale, sau chiar să 
dea îndrumări care se contrazic unele cu 
altele. Sînt directori care pot număra cu 
zecile lecțiile la care au asistat, dar de 
pe urma cărora tinerii nu au avut nimic 
de învățat. Nu prea multe asistențe, ci 
urmărirea cu grijă a lecțiilor și îndrumări 
concrete, iată ceea ce trebuie făcut. Ti
nerii trebuie să aibă în școală condiții 
normale de lucru, orele lor să nu fie zi 
de zi vizitate, pentiru ca ei să nu stea 
într-o continuă încordare și să simtă că 
sînt priviți cu neîncredere.

Atît calea asistenței la lecții, cît și în
drumările individuale și discutarea unor 
probleme de metodică în cadrul cabinetu
lui pedagogic al școlii etc., capătă 
valoare numai prin felul cum sînt apli
cate. Cadrele cu experiență trebuie să do
vedească tact și bunăvoință, să nu arate 
superioritate, să nu jignească pe cel care 
așteaptă să învețe de la ele.

Organele de îndrumare și control tre
buie să vegheze ca locurile în care au 
fost repartizate tinerele cadre să fie res
pectate și să tragă la răspundere atît pe 
cei care încearcă să-i mute dintr-un loc 
în altul pe tinerii pedagogi, cit și pe ti
nerii care nu s-au prezentat la posturi, 
lulnd măsurile necesare ca în cel mai 
scurt timp aceștia să-și înceapă munca. 
Trebuie, de asemenea, să se urmărească 
felul cum au fost folosiți acei tineri pe 
care Ministerul Invățăflhîntului i-a trimis 
secțiilor regionale de învățămînt pentru a 
fi încadrați în raza lor de activitate.

Ocupîndu-se de importanta problemă a 
sprijinirii tinerelor cadre, organele de în
drumare și control au datoria să se in
tereseze de felul cum sînt aplicate toate 
formele de ajutorare a acestora, să nu se 
mulțumească numai cu constatarea de 
suprafață a faptului că s-a organizat in- 
terasistența în școală, că s-au făcut re
ferate la cabinetul pedagogic sau în con
siliul pedagogic etc. De asemenea, orga
nele secției de învățămînt trebuie -să dea 
pe loc îndrumări concrete și să populari
zeze experiența înaintată în această pri
vință. O mare atenție trebuie să acorde 
organe'e de îndrumare și control cadrelor 
tinere care lucrează în școli cu un singur 
post și acelora care lucrează cu mai mul
te clase. Cu prilejul primului tor contact 
cu aceste cadre, organele de îndrumare 
și control trebuie să le acorde îndrumă
rile și sprijinul necesar oricărui începă
tor, urmînd ca apoi, treptat, exigențn 
față de munca lor să sporească.

Multe pot și trebuie să facă în scopul 
îndrumării tinerelor cadre din învățămînt 
organele sindicale din școală, din raion și 
din regiune. Asigurarea unui bogat mate
rial documentar, îmbogățirea bibliotecilor 
cu literatură pedagogică, organizarea 
unor consfătuiri de producție din care 
tinerii să tragă cît mai multe învățăminte, 
iată doar cîteva din acțiunile care pot fi 
întreprinse în acest scop de organele sin
dicale.

Organizațiile U.T.M. ale cadrelor di
dactice, sub îndrumarea directă a orga
nizațiilor de partid, s'nt chemate să se 
preocupe îndeaproape de tinerii pedagogi, 
să-i ajute în rezolvarea problemelor care 
le stau în față.

Desigur, succesul muncii de îndrumare- 
a tinerilor învățători și profesori cere în 
primul rînd un efort susținut din partea 
acestora. Ei trebuie să manifeste o conti
nuă -dorință de a învăța, de a cunoaște 
metodele înaintate de muncă în școală și 
a le aplica cu stăruință. Tinerii au datoria 

•să urmeze sfatul celor cu experiență. La 
rîndul său colectivul didactic- care-i în- 
drumează are dreptul să tragă la răspun

dere pe acei care nu-și îndeplinesc cum 
trebuie sarcinile, care dovedesc dezinte
res și delăsare în munca școlară.

Din partea tuturor celor ce muncesc în 
învățămînt se cere un efort susținut și 
permanent pentru ca sarcinile instruirii și 
educării elevilor să fie bine îndeplinite de 
toți pedagogii, pentru ca tinerii, alături 
de cadrele cu experiență, să înfăptuiască 
cu succes educația comunistă a elevilor.

Pentru continua ridicare a nivelului muncii 
organelor sindicale din învățămînt

Organele sindicale din învățămînt au 
de îndeplinit sarcini deosebit de importan
te în lupta pentru traducerea în 
viață ia politicii Partidului Muncitoresc 
Romîn și a guvernului țării noastre în do
meniul învățămîntului. Paralel cu instru
irea și educarea tinerei generații în, spiri
tul comunismului, cadrele didactice, mobi
lizate de organele sindicale, îndrumate 
de partid au contribuit activ la re
zolvarea unor importante probleme ridi
cate de opera de construire a socialismu
lui cum ar fi: lichidarea neștiinței de 
carte, ridicarea nivelului cultural al oame
nilor muncii, transformarea socialistă a 
agriculturii etc.

Sub conducerea înțeleaptă a partidului, 
însuflețiți de un fierbinte patriotism, oa- 
memii muncii din învățămînt au reușit să 
obțină rezultate remarcabile în munca lor. 
Aceste rezultate sînt indestructibil legate 
de marile succese dobîndite de poporul 
nostru pe drumul făuririi unei vieți îm
belșugate.

Datorită condițiilor create de partid și 
guvern, rețeaua de școli a crescut an de 
an. Numai în anul școlar 1954—1955 au 
fost înființate 245 de noi școli de 4 ani, 
50 de școli de 7 ani și 52 de. școli medii 
de zi și serale. In același timp, pentru 
cuprinderea în scoală a tuturor copiilor 
de vîrstă școlară, pentru îndeplini
rea planului de școlarizare la cla
sele V—X și în învățămîntul superior, 
au fost create noi internate și cantine, au 
fost organizate gazde comune și s-au a- 
cordat unui mare număr de elevi și stu- 
denți burse de întreținere, echipament, 
manuale și rechizite școlare. In cătunele 
îndepărtate s-au creat posturi de învă
țători și s-a asigurat transportul copiilor 
cu sprijinul sfaturilor populare.

Numărul elevilor cuprinși în învățămîn
tul mediu de cultură generală a crescut 
la peste 86.000, față de 29.000 cît era în 
1938, iar cursurile institutelor de învăță- 
mînt superior sînt frecventate de peste 
60.000 de studenți, dintre care aproxima
tiv 55% sînt fii de muncitori și țărani 
muncitori. In instituțiile de educație pre
școlară, al căror număr trece de 6.400, 
sînt cuprinși aproape 275.000 de copii.

Dezvoltarea considerabilă a învățămin; 
tu’.ui în patria noastră, ridicarea continuă 
a nivelului lui au pus in fața organelor 
sindicale ale muncitorilor din învățammt 
sarcina de ași lega tot mai mult, mai 
organic întreaga lor activitate de proce; 
sul de învățămînt. învățătorii și profesorii 
au fost mobilizați să-și îmbunătățească 
permanent cunoștințele profesionale. Or
ganele sindicale din învățămînt au des
fășurat o largă acțiune educativă. Studie
rea marxisnrleninismului de către învăță
tori și profesori a constituit un element 
esențial în ridicarea calitativă ia procesu
lui de învățămînt. Mii de cadre didactice 
au studiat în ultimii ani, în cadrul cursu
rilor și cercurilor politice organizate de 
sindicat, operele clasicilor marxism-leni- 
nismului, ridieîndu-și în permanență nive
lul politic și ideologic.

S-au îmbunătățit simțitor metodele de 
muncă ale. organelor sindicale. Prezidiul 
Comitetului Central al Sindicatului Mun
citorilor din învățămînt și Ministerul In- 
vățămîntului au folosit cu bune rezultate 
metoda brigăzilor și ieșirilor comune pe 
teren. Aceasta a făcut ca și comitetele sin
dicale regionale și^raionale, în colaborare 
cu secțiile de învățămînt, să întreprindă 
acțiuni concrete pentru ridicarea calitati
vă a procesului de învățămînt. In raionul 
Orăștie, de pildă, încă din luna martie a.c. 
s-au organizat consfătuiri cu diriginții în
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vederea sprijinirii sistematice a elevilor 
pe întreaga perioadă a încneierii anului 
școlar. Organizații.e sindicale de bază au 
îndrumat îndeaproape pe pedagogi ni șe
derea ajutorării elevilor și stuaenr.ilor ră
mași în urmă la învățătură. Consultații.e 
au devenit pentru cadrele didactice un 
mijloc er.cace de sprijinire a e.evilor și 
studenților, iar consfătuirile de producție 
organizate din ce în ce mai metodic con- 
triouie la popularizarea ce.or mai bune 
metode educative și de instruire, combă- 
tînd totodată practicile învechite, neștiin- 
țifice care se mai manifestă în munca unor 
educatori. Temele și formele consfătuirilor 
de producție sînt diferite și legate de spe
cificul școlilor și de perioada în care se 
țin. In regiuni ca Pitești, Baia Mare etc. 
s-iau organizat consfătuiri de producție și 
pe plan regional, popularizîndu-se apoi 
rezultatele.

Metodele de predare a cunoștințelor 
s-au îmbunătățit simțitor. Verificarea cu
noștințelor elevilor se face cu mai multă 
pricepere și răspundere. Activitatea învă
țătoarelor Maria Piciu din comuna Sada, 
regiunea Cluj, Maria Popescu, membră ni 
comitetul sindical raional Bacău și a mul
tor altor pedagogi fruntași, care prin pre
gătirea conștiincioasă și sistematică a lec
țiilor lor obțin rezultate deosebit de bune, 
constituie o pildă care trebuie să fie 
urmată de toate cadcele didactice.

Cu satisfacție constatăm că nivelul de 
cunoștințe al elevilor s-a ridicat în anul 
școlar 1954—1955, procentul de promovați 
a crescut față de anul școlar 1953—1954 
la clasele I—IV cu 0,8%, la clasele 
V—VII cu 0,4%, la clasele VIII—X cu 
5,4%, iar la școlile pedagogice cu 8,2%. 
Cel mai mare procent de prdmovați s-a 
înregistrat în orașul București, regiunile 
Pitești. Oradea și Craiova.

Pentru dezvoltarea unui învățămînt 
realist științific, organizațiile sindicale de 
bază urmăresc felul cum se realizează lej 
garea cunoștințelor teoretice de practică 
prin folosirea' unui bogat material didac
tic, a excursiilor științifice, experiențelor 
pe loturile individuale, prin organizarea 
practicii în producție etc.

Un număr din ce în ce mai mare de 
învățători și profesori sînt antrenați de 
către organele sindicale în munca de 
popularizare a metodelor agrotehnice îna
intate în rîndurile țăranilor muncitori.

Cu toate acestea, în activitatea școlilor 
și institutelor noastre, se manifestă încă 
lipsuri de care se fac răspunzătoare și 
organele noastre sindicale. Faptul că nu 
peste tot s-a reușit să se realizeze școla
rizarea tuturor copiilor de vîrstă școlară, 
că mai există încă elevi și studenți care 
nu frecventează cu regularitate cursurile, 
că se manifestă încă acte de indisciplină, 
de dezinteres' față de învățătură etc., do
vedește că avem organizații sindicale de 
bază în a căror activitate există lipsuri 
serioase. Datorită muncii slabe a unor co
mitete sindicale regionale și raionale, une
le organizații de bază sindicale desfășoa
ră o activitate formală, birocratică, nele
gată de procesul de învățămînt. de nevoi
le si aspirațiile cadrelor didactice.

Ridicarea conținutului activității or
ganelor noastre sindicale nu poate fi rea
lizată decît în măsura în care acestea vor 
ști să-și întărească legătura cu masele 
muncitorilor din învățămînt.

Este cunoscut făptui că în întărirea le

găturii cu masele o însemnătate deosebi
tă o iau organizațiile sindicale de bază. 
Iată de ce în centrul activității comitetelor 
sindicale raionale și regionale treouie să 
stea organizațiile sindicale de bază, felul 
cum acestea se preocupă de conținutul 
muncii din școală etc.

Legătura permanentă și vie cu membrii 
de sindicat reprezintă forța și izvorul u- 
nei activități rodnice. Practica a arătat 
că este capabilă să realizeze un colectiv 
unit și combativ, în măsură să se achite 
cu succes de sarcini numai acea organiza
ție de bază în cadrul căreia toți membrii 
ei au sarcini concrete și luptă cu hotă- 
rire pentru traducerea lor în viață. A- 
ceasta are o influență pozitivă asupra 
creșterii nivelului politic al membrilor de 
sindicat, îi înarmează cu deprinderi orga
nizatorice și le dezvoltă în același timp 
simțul de răspundere. La repartizarea sar
cinilor trebuie să se țină seama de cele 
mai actuale probleme ale procesului de 
învățămînt și să se aibă în vedere aptitu
dinile, pregătirea politică, experiența, do
rința și înclinațiile fiecărui membru de 
sindicat.

Una din problemele importante oare se 
răsfrînge asupra procesului de învățămînt 
și de care organele sindicale au sarcina de 
a se ocupa necontenit este problema asi
gurării și îmbunătățirii condițiilor de 
muncă și viață ale muncitorilor din învă- 
țămînt.

Acordînd grijă deosebită asigurării u- 
nor bune condiții de trai cadrelor didacti
ce, unele comitete raionale și regionale-au 
reușit să realizeze îmbunătățiri simțitoa
re în ceea ce privește cazarea, aprovizio
narea, achitarea la timo a salariilor și in
demnizațiilor cuvenite cadrelor nou numite 
în învățămînt. In unele raioane cum sent 
raionul Tg. Ocna și raionul Deta proble
ma cazării a fost bine rezolvată. In cîteva 
raioane ca de pildă. în raionul Luduș, ra
ionul Tîrnăveni, raionul Reghin, raionul 
Sîngeorgiul de Pădure, raionul Rădăuți 
și altele, din inițiativa sfaturilor populare 
s-au construit locuințe cu posibilități lo
cale.

Există însă comitete sindicale care ma
nifestă nepăsare față de aplicarea hotărîri- 
lor partidului și guvernului cu privire la 
asigurarea condițiilor de muncă și de 
viață ale cadrelor didactice-

In raionul Cîmpulung.-Muiscel de pildă, 
secretarul sfatului popular raional a dat 
dispoziții, șefului secției de învățămînt să 
oprească lunar din salariile învățătorilor 
și profesorilor costul abonamentelor la 
diferite ziare și publicații, înlocuind munca 
de convingere cu o măsură comodă și 
birocratică. Pus în fața unei asemenea si
tuații. comitetul sindical raional s-a mul
țumit doar să constate fără să combată a- 
semenea atitudini.

Comitetele sindicale regionale și raio
nale nu -pot și nu trebuie să rămină stră
ine de rezolvarea problemelor privitoare 
la condițiile de viață ale cadrelor di
dactice.

In cunînd va avea loc ced de al IV-lea 
Congres al Sindicatului Muncitorilor din 
învățămînt. Cu acest prilej se vor dezba
te cele mai importante probleme ridicate 
în munca învățătorilor și profesorilor, a 
organelor sindicale din învățămînt. Este 
de datoria fiecărei organizații sindicale de 
bază, a fiecărui comitet sindical regional 
și raional să ia măsuri eficace pentru ca 
în întîmpinarea acestui important eveni
ment să ridicăm conținutul activității sin
dicale la înălțimea sarcinilor puse de par
tid și guvern în fața tuturor oamenilor 
muncii din învățămînt.

i 
( 
( O însuflețită muncă 

în școală
Muncitorii din învățămînt de la 

școala medie din orașul Sebeș, regiu
nea Hunedoara, au început noul an. 
școlar însuflețiți de dorința de a folosi 
cele mai bune metode in munca de în
șiruire și educare a elevilor. Astfel, 

( printre principalele probleme discutate 
( de ci In cadrul primului consiliu peda- 
[ gogic (inut în acest an școlar au fost 
J și acelea care privesc îmbunătățirea 
I muncii metodice în școală, predarea 
[diferitelor obiecte etc. Cu acest prilej 
} ei au hotărît să acorde o mai /tiare j 
t aten(ie coifului pedagogic, să îmbogă- J 
(tească materialul documentar cu cele ] 
( mai bu/je planuri calendaristice și pla- j 
I nuri de lecții, cu referate, recenzii etc. J 
! Problema confecționării și folosirii cu ] 
(pricepere a materialului didactic va ] 
t sta, de asemenea, în centrul atenției j 
[/or J
( In urma propunerii făcute de către) 
[comitetul de instituție de pe lingă! 
( școală, cadrele didactice au hotărît ca) 
( in cinstea celui de al IV-lea Congres ) 
[ al S.M.I. să organizeze un cabinet ] 
} pedagogic pentru părinți. La acest i 
( cabinet ei vor organiza consultații, 1 
[ convorbiri, referate și conferințe ținute ] 
[ de cele mai bune cadre didactice, care) 
( vor da indicații concrete părinților asu-) 
[ pra felului cum trebuie să-și educe J 
l copiii. Colectivul școlii a mai luat ini- f 
I (iativa ca anul acesta, spre deosebire { 
[ de anii trecufi, tematica ședințelor con-J 
f siliilor pedagogice să cuprindă pro-1 
(bleme legate de ridicarea calității l 
] muncii metodice in școală. Mobilizați) 
f de comitetul sindical pedagogii școlii j 
(vor organiza anul acesta un larg { 
f schimb de experiență prin lecții des- j 
I chise, interasistențe, consfătuiri de pro- j 
\ duefie etc.
[ Cadrele didactice si conducerea ’ i (

{ 

! 

( (

Cadrele didactice
școlii vor analiza cu mai multă răs-l 
pundere calitatea lecțiilor predate in] 
școală, valoarea pedagogică a metode-] 
lor și procedeelor folosite.

Perfecfionindu-și necontenit măies-] 
trip lor pedagogică, cadrele didactice | 
de [a școala medie din orașul Sebeș] 
sînt hotărite să muncească mereu mai ] 
bine în școală, pentru a da patriei ] 
cadre de nădejde cu un înalt nivel de j 
cunoștințe.

Inițiativă frumoasă j
Importanta celui de al IV-lea Con-] 

(greș al Sindicatului Muncitorilor din) 
țlnvătămint s-a făcut simțită și in rin- J 
țdurile sportivilor. Ei au luat o iniția-] 
I tivă frumoasă prin care să întimpine I 
faces/ congres. Astfel, începind din ziua] 
f de 13 septembrie, Consiliul sportiv ] 
j orășenesc-București „Știința" va orga-J 
j niza o competiție de volei și baschet, ] 
| băie[i și fete, și una de fotbal ce se vor ] 
(disputa intre echipele „Știința".
[ Iubitorii de sport pot urmări corn-] 
f petiția de volei și baschet pe terenul] 
(din strada Vasile Pirvan iar competi-) 
[ tia de fotbal pe terenurile de la Baza ] 
[Tei și Școala de. ucenici Nr. 15 Ener-j 
f gic. j

*
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Elevii școlii profe
sionale viticole din 
Miniș, regiunea Arad, 
se pregătesc pentru a 
contribui la creșterea 
producției viticole a 
țării. In fotocronlca 
noastră: un grup de 
elevi al școlii (sus); 
clădirea spațioasă a 
școlii profesionale vi
ticole (jos, stingă); 
a început culesul pe 
terenul școlii (Jos, 
dreapta).

* ♦

★



Primele zile de școală
începutul anuluf școlar în Uniunea So- 

' vletfcă este o sărbătoare a întregului pe- 
por. In prima zi de școală pe străzile o- 
rașelor și satelor puttej# întitlpl pășind ve-, 
seli bșiefți si îmtfrăcati cu uniforme' 
școlare, cu buchete de flori pe care le du
ceau în dar școlii, învățătorilor și profe
sorilor.

In localurile de‘Jdoli luminoase șl spa
țioase copiii au fcțst-intimpinați de către 
pedagogi care, de asemenea, s-au odihnit 

. bine și și-au întărit sănătatea în sanatorii 
și case de odihnă.

Micuții locuitori ai străzii Trifonovs- 
kaia din Moscova și-au început anul șco
lar in noua școală nr. 233. Intr-un răs
timp scurt, alături de parcul de copii ra
ional, a răsărit acest local de școală Cu 
cinci etaje, Noua școală are săli de clasă 
mari și luminoase, coridoare foarte largi, 
cabinete de fizică, chimie și biologie mi- 

. minat utilate, o cameră pentru pionieri- 
o sală uriașă pentru festivități și pentru 
cultură fizică. Copiii au la dispoziție o 
bibliotecă cu un mare număr de cărți, o 
sală de meșe confortabilă cu bufet, un 
cabinet medical.

Două camere mari sînt rezervate pentru 
j învătămîntul practic. Aici sînt insta

late un strung, și o freză, o masă de 
tîmplărie, o menghină, un dulap în care 
se păstrează sculele. Tot acest utilaj școa
la l-a primit în dar de la muncitorii Au
tobazei nr. 2 care o patronează. Tot ei 
instalează la școală un cabinet auto, în 
care scop au și adus un automobil de
montat și piesele principale de motoci
cletă.

Țara are nevoie de oameni cu multă 
știință de carte și pregătiți din punct de 
vedere tehnic, de aceea școala în acest an 
se va strădui cu mai multă perseverentă 
să legp învătămîntul de practică. S-au 
primit noile planuri și programe de învă
țământ elaborate în conformitate cu sar
cinile Învățămintului politehnic. In cla
sele a opta, a noua și a zecea, se introduc 
lucrări practice speciale, privitoare la stu
diul mașinilor, lucrări de electrotehnică și 
agricultură. Școlarii vor fi obligati să stu
dieze construcția celor mai răspândite ma
șini și mașini-unelte. mjnulrea și îngriji
rea lor,, să execute lucrări simple de more 
tai. electrotehnică si radiotehnică. Intre- 

• prinderea carp patronează școala îi pune 
la dispoziție în acest scop specialiști — 
ingineri și maiștri.

Școala nr 233 are o mare parcelă de 
experiență. Profesoara de biologie Zinaida 
Sinitîna. încă cu cîteva zjle înajnto de în
ceperea -cursurilor, i-a strîns pe elevii ti
neri naturaliști reîntorși de la odihnă, a 
parcelat cu ei grădina și a răsădit flori 
de toamnă. O mare parte din parcela șco
lară va fi ocupată de livadă. Elevii vor 
sădi aci pomi fructiferi, Pe parcelă ei vor 
cultiva și plante agricole, vor face expe
riențe.

La școală se creează, de asemenea, un 
colt al naturii vii, unde vor trăi porum
bei, iepuri de casă, o broască țestoasă, un 
arici; un pui de corb, o vulpe. In una din 
săli a fost amenajat un mare acvariu. 
Copiii vor îngriji viețuitoarele din acest 
colt și își vor nota* observațiile și consta- 

. țările.
Chiar în primele zile de școală au înce

put înscrierile în diferite cercuri. Tinerii

geografi în viitorul cel mai apropiat vor 
păși 1â construirea unul'teren geografic, 
tinerii radiofoniști vor începe instalarea 
punctului de radioficare școlar, iar elevii 
sportivi au și amenajat terenul de sport.

In una din clasele T-a și-a început pen
tru prima oară activitatea pedagogică tâ
năra învățătoare Lilia Kononova, care a 
absolvit în primăvara acestui an Institu
tul pedagogic.

— ..Sînt foarte fericită — a spus ea — 
că lucrez intro școală nouă și am elevi 
așa de ascultători. înainte de toate vreau 
să-i învăț să-și iubească școala, s-o în
grijească, să fie sinceri, curajoși, cinstiți 
și cu dragoste de muncă".

Kononova a făcut cunoștință cu elevii 
săi încă înainte de începerea noului an 
școlar; pe multi dintre ei i-a vizitat aca
să. Pe fiul de strungar Serioja Salankin, 
băiat serios și liniștit, care cunoaște de 
acasă literele și cifrele, învățătoarea l-a 
așezat alături de fiul de inginer Votodea 
Kolosov, un băiat sburdalnic, vioi și ne
astâmpărat, pentru ca Serioja să-și in
fluențeze în bine vecinul.

In afară de Lilia Kononova, Ia școală 
mai sînt cîțiva învățători tineri. In însu
șirea măestriei ei sînt ajutați de către pe
dagogii cu experiență.

De peste un sfert de secol lucrează ca 
învățătoare la clasele elementare Ecate- 
rina Belcicova. De multi ani ea nu are în 
clasă nici un elev rămas în urmă. Ea 
predă lecțiile în mod interesant, folosind 
pe larg materialul didactic, confecționat 
în mare parte de ea. La lecții asistă în 
dese rînduri învățătorii tineri. Una dintre 
primele lecții ale Ecaterinei Belcicova a 
fost o lecție de lucru manual. E>a a adus 
în clasă cîteva cutii de plastilină si a a- 
■ratat cum trebuie folosit acest material 
Copiii s-au apucat cu multă dragoste să 
modeleze diferite figuri simple. învăță
toarea i-a rugat ca pentru lecția urmă
toare să aducă de acasă foarfeci spre a 
învăța cum se decupează din hîrtie și 
carton.

In clasa a VH-a în acest timp elevii 
scriau o compunere cu tema : „Cum am 
petrecut vacanta de vară". Copiii retrăiau 
în gînd zilele călduroase de vară, ex
cursiile pionierești-, vedeau lanurile de se
cară înaltă, potecile- abrupte de munte, 
pajiștile din-pădure cu focurile de tabără, 
întinsul albastru fără sfîrșit al mării... 
Fiecare scria despre ceea ce a văzut, a cu
noscut, a trăit. Și ce bogăție d^ impresii 
cuprindeau aceste compoziții!

Directorul școlii . Alexandr Kirsanov 
și-a început cel de al douăzeci și optulea 
an de muncă pedagogică. Tntîmpinîn-du-și 
la 1 septembrie elevii în pragul școlii, el 
le-a spus cu emoție în glas:

— Dragi copii, noua și minunata noas
tră școală este încă o dovadă în plus a 
grijii pe care ne-o poartă Patria. Să răs
pundem la această grijă prin sîrgumță și 
succese la învățătură ,

Și iată că acum, după cîteva zile de 
școală, aruncîndu-și ochii prin- cataloage, 
directorul se bucură de notele bune obți
nute de elevi. Colectivul pedagogic bine 
închegat promite o muncă serioasă și 
plină de succes în noul an școlar.

E. CERNIȘEVA

In clasa I-a a școlii nr. 144 din raionul 
Leningrad al capitalei Uniunii Republi
cilor Sovietice Socialiste.

Dezvoltarea vorbirii elevilor

Pictorii din Viazma
Lida Iacovleva, elevă 

din clasa a IX-a a șco
lii pentru tineretul mun
citoresc, a început să 
deseneze in ulei numai 
cu o lună în urmă. In 
prezent ea pictează 
totuși compoziții și ta
blouri. Cercul de pictură 
în care activează Lida 
este condus de profeso
rul Serghei Vladimiro- 
vici Juravlev de la școa
la medie nr. 1 din Viaz
ma.' In cercul care a 
fost organizat cu trei 
ani în urmă activează 
25 de băiefi și fete, e- 
levi ai școlilor din oraș, 
muncitori, funcționari- 
Ei pictează tablouri în
chinate vieții șatului.

lată tabloul elevului 
din clasa a X-a a școlii 
pentru tineretul munci
toresc Ivan DocuceaeVi 
intitulat „Drumul prin 
pădure". El impresio
nează ochiul prin pros
pețimea peisajului, prin 
profunzimea perspecti
vei

Un alt pictor, Valeri 
Ivanov, elev din clasa 
a X-a a școlii medii nr. 
1, în tabloul intitulat 
„In repaus" reprezintă 
odihna oamenilor mun
cii de la tară.

Atrag atenția în mod 
deosebit lucrările ele
vului Nicolai Privalov, 
executate în creion. El 
zugrăvește cu multă 
limpezime și căldură 
peisagii din viata satu
lui.

Multe studii intere-

a 
la 
de

sânte are și tînărul pic
tor Eduard Ivanov.

Cercul de pictură 
ocupat al doilea loc 
expoziția regională
artă plastică și apli
cată, organizată la 
Smolensc. De un mare 
succes s-au bucurat ta
blourile lui Serghei Via- 
dimirovicl Juravlev, in
titulate „Liliacul", 
zul“, „La strtnsul 
coltei". El a fost 
tins cu premiul I.

Unii dintre membrii 
cercului studiază 
școli speciale de 
tură din țară.

„Ia- 
re- 

dis-

în 
pic-

Jubileul uneia dintre 
cele mai bătrîne 

profesoare
Oamenii muncii 

orașul Tobolsc du 
bătorit aniversarea
de ani de activitate pe
dagogică a profesoarei 
emerite 
R.S.F.S.R,

din 
săr- 
a 60

I. 
la 
O

a școlii 
Alexandra 

Ivanovna Xenofontova. 
In ultimii ani A. 

Xenofontova predă 
școala pedagogică.,
harnică activistă socia
lă, ea este membră a 
sovietului orășenesc și 
membră a Societății 
pentru răspîndirea cu
noștințelor 
științifice.

In cadrul 
ea a fost 
președintele
orășenesc, tov. Egorov, 
precum și de către cei 
mai bătrîni pedagogi 
din oraș. De asemenea 
a primit telegrame de

politice și

sărbătoririi 
salutată de 

sovietului

Cîteva precizări în legătură 
cu viața și activitatea lui A. I. Odobescu

A apărut de curând, în oolecția, „Clasicii 
romini", primul volum din „Opere" de A. 1. 
Odobescu. Ediția respectivă cuprinde un ta- 
teresant și documentat studiu introductiv, in

titulat „Alexandru Odobescu pașoptist și u- 
manist", semnat de afcad. T. Vianu. Anali
zând cu competentă și,' in adlncime viața și 
drumul creator al scriitorului, acad. T. Vianu 
a izbutit să înfățișeze laturi noi ale operei 

. și personalității lai Odobescu.
Nu intenționăm să Insistăm mai mult a- 

supră marilor Calități ale studiului introduc
tiv Am dori doar să : complectăm unele a- 
mănunte și să lămurim cîteva date în legă 

’tură cu viața și activitatea lui Odobescu, in 
, deosebi ci om al școlii) faipte și date care în 
cadrul studiului respectiv n-u și-au căpătat, 
în genere, toată precizia necesară.

După Ce, scurtă vrerfie, a. fost ministru al 
Cultelor și instrucțiunii! (de la 26 maii la. 12 
dctortibrie 1863), Odobescu a făcut parte din 
Consiliul general de instrucțiune publică, ca 
delegat al Consiliului de stat. In 1865, la 
deschiderea primei sesiuni a Consiliului ge
neral de instrucțiune publică, Odobescu 
prezintă un „Raport asupra organizațiu- 
rtii ce ar fi să se dea învațămîntului secun
dar în Romînia", Tinînd seama de nevoile 
pe care capitalismul în , dezvoltare le impu
nea, Odobescu susține înființarea de școli cu 
caracter practic — reală și profesionale, ală
turi de școlile secundare teoretice — gimna
ziile (numire propusă pentru liceele teoreti
ce). Acest deziderat al lui Odobescu, arată 
just acad. T. Vianu^ „va rămine mereu ac
tual, reapărînd în diferitele proiecte de re
formă a invătămintului pînă în 1897, cînd 
primește uri început de realizare, în acord 
cu interesele capitalismului in dezvoltare". 
Precizăm numai că Legea asupra învățămin- 
tutui profesional a foști sancționată ta anul 
1899, nu în 1897.

Legăturile lui Odobescu cu oamenii școlii, 
cu problemele școlare au continuat și după 
1865. Astfel, la 4 decembrie 1870. A. I. Odo
bescu înaintează Ministerului Instrucțiunii 
Publice următoarea cerăre :

„Sînt maii mulți ani de cînd mă ocup a 
aduna știință despre toate localitățile din 
țară, care, prîn clădiri existente, sau prin

I. Cremer
director adjunct al institutului 

de științe pedagogice

ruine, sau chiar numai prin tradițiuni, pot 
avea un interes arheologic sau istoric.

Numărul unor asemenea localități, notate 
de mine, spre a întocmi mai tîrziu o turtă 
arheologică a Romîniei, este deja destul de 
însemnat; însă, spre a ajunge la realizarea 
scopului ce mi-am propus, încă și mai mult 
răm ne de făcut. Experiența chiar mi a do
vedit că o asemenea lucrare este nerealiza
bilă cu mijloacele restrinse de care dispune 
un particular, și din contra, cred că ea se 
poate face cu mare înlesnire din inițianva 
unei autorități publice.

Pe acest temei și sperînd că și Domniar 
voastră, Domnule Ministru, veți recunoaște 
foloasele ce ar rezulta din adunarea în do
sarele Ministerului a unor asemenea științe, 
care ar torma ca o arhivă monumentală a 
antichităților Romîniei, pe aceste temeiuri', 
zic, cu onoare vin a lua inițiativa, unei ase
menea lucrări, care, executată în modul ce 
propun, se va face, cred, cu înlesnire și fără 
de cea mal mică cheltuială.

Alăturez aci un proiect de Chestionar sau 
Izvod, scris intr-o limbă pre cît s-a putut 
mai populară, care tipărindu-se la Tipogra
fia Statului, în număr de mai multe mii de 
exemplare, s-ar putea împărți la tot perso 
naiul didactic ce este pus sub direcțiunea 
Domniei Voastre, recomandîndu-se mai cu 
deosebire inspectorilor și revizorilor școlari 
de a aduna, de prin comunele rurale, știm 
țele cerute prin zisul Chestionar.

Răspunsurile care vor veni din toate păr
țile la Minister, întrunindu-se la un loc, vor 
constitui ca un cadastru arheologic al pa
triei noastre, și vor servi atît la indica'.iuni 
pentru explorați-unile ce stat de făcut, cît 
și ca bază primară la o clasificațiu-ne știin
țifică a monumentelor antice ce stau răspin- 
dite pe tărîmuî Romînieî.

Interesul ce-mi inspiră această chestiune 
mă îndeamnă tot de odată, Domnule Mi
nistru, a vă arăta că m-ași însărcina cu

mulțumire a dirija publicarea Chestionaru
lui, care face obiectul prezentei cereri, pre
cum și a regula, clasifica și a strămuta pe 
harta țării notițele cuprinse in răspunsurile 
care vor fi înapoiate de pe la- comune^ și 
astfel a pregăti acea hartă care, odată ter
minată, se va putea publica, întru folosul 
istoriei naționale". (Arh. Stat. București. 
Fond. Min. Inst. Pub. Anul 1870 — Dosar 
125/5).

La această. cerere, în care Vibrează pro
fund dragostea pentru patrie și pentru dez
voltarea științei naționale, A. I. Odobescu a- 
nexează un „Chestionar sau Izvod de în
trebările la care se cere a se da răspun-uri 
în privința vechilor așezăminte, ce Se află 
în deosebitele comune ale Romîniei". Minis
terul aprobă tipărirea chestionarului în 
3.000 de exemplare, care stat trimise învă
țătorilor în țară, spre complectare. (Arh. Stat. 
București. Fond. Min. Inst. Pub. Anul 1871. 
Dosar 954/239).

Chestionarul n-a fost reprodus niciodată 
in vreo publicație. Credem că ar fi bine să 
fie retipărit astăzi, într-una din revistele de 
specialitate, atît pentru a se pune în lumină 
bogăția nuanțelor de termeni populari cu 
care numea Odobescu diferitele monumente 
arheologicei- cît și pentru a se vedea meticu
lozitatea și seriozitatea științifică cu care 
ă fost redactat, Răsj>uinsurile la chestionar 
începură în curînd să sosească. Pe măsură 
ce veneau, erau trimise lui Odobescu spre 
triere și studiu. Rodul cercetării primelor 
răspunsuri sosite, Odobescu l-a concretizat 
într-uin raport, în legătură cu antichitățile 
din județul Dorohoi.

In introducerea acad T Vianu se spune 
că A. I. Odobescu; în urma cercetării răs
punsurilor primite la Chestionarul arheolo
gic, pe care I-a elaborat, a alcătuit un ra
port pe care l-a adresat Ministerului Instruc- 
Hunii Publice. în iulie 1872. In realitate, 
Odobescu înaintează raportul său ministe
rului, în iunie 1871. Raportul respectiv — 
cate se găsește la Arhivele Statului Bucu
rești, Anul 1871, Dosar 954/239 — purta 
următorul titlu: „Cercetări asupra vechilor 
așezăminte din Romînia. Raporturi adresate 
Domnului Ministru secretar de 6tat la De

felicitare din partea CC J 
al Sindicatului Munci- j 
lorilor din învățămînt, j 
din partea comitetului J 
regional al sindicatului, j 
din partea secției de în- j 
vățămînt regionale și a I 
altor organizații.

Inițiativa 
unei stațiuni 

de mașini 
și tractoare

Directorul stațiunii j 
de mașini și tractoare, J 
tov Cobozev, a avut o j 
bună inițiativă. îndată j 
ce a aflat că în baza ) 
unei dispoziții a Consi- ( 
liului de Miniștri al 1 
U.R.S.S. întreprinderile 1 
pot să dea școlilor în j 
mod gratuit mașini, j 
unelte și alt utilai nefo- j 
losit în producție, el s-a ) 
sfătuit cu specialiștii și j 
muncitorii din S.M.T. j 
pentru a stabili ceea ce j 
ar putea pune ei la dis- \ 
poziția școlilor.

Zilele acestea 
direcția S.M.T.

la 
repre

zentanții școlilor medii 
din satele Callnovca și 
Severnoe, în prezenta 
reprezentanților organi
zației de partid și sin
dicale, au semnat un 
proces-verbal de prl- 
mire-predare. Fiecare 
dintre școli a primit 
tractor „Universal 
unu", un automobil, 
cositoare mecanică,

un

o 
o 

combină „S-l", un plug 
de tractor, o mașină de 
găurit și multe scule și 
unelte.

partamentul Cultelor ș-i Instrucțiunii Publi
ce de A. I. Odobescu, membru al Comite
tului arheologic. Intîiu.l raport. Districtul 
Dorohoi. — Cu o schiță de hartă arheologică 
a districtului și cu două tabele fotografice, 
reprezentînd .vasele descoperite, la Conțești. 
— București, iunie 1871". Raportul lui Odo
bescu a fost publicat în „Monitorul Oficial 
al Romîniei", la 13/25 iulie 1871.

Eroarea de dată din , introducerea aicad. 
T. Vianu se datorește, probabil, reproducerii 
indicației din volumul „Scrieri literare și is
torice" de A I. Odobescu, scos chiar de scri
itor. în 1887, și unde se arată totuși greșit 
că raportul a fost in-aintat Ministerului în 
iulie 1872.

Dar răspunsurile la Chestionar sosesc me 
reu, din toate colțurile țării. învățătorii cu 
dragoste de patrie și-au îndeplinit cu con
știinciozitate .sarcina. In mai 1874, Odobescu 
comunică Ministerului că primise, pnă la 
acea jată, peste 1500 de răspunsuri. (Arh. 
Stat. București. Fond. Min lnstr Anul 1874 
Dosar 2688/239). Hărțuit cu tot felul de che
stiuni, Odobescu n-a izbutit, din păcate, să 
cerceteze temeinic decît o parte din mate
ria.; și să redacteze un ăl doilea raport pri
vind Antichitățile județului Romanați, în 
1878. Această colaborare a lui Odobescu cu 
miile de învățători din țară în vederea dez
voltării științei arheologice in patria noas
tră, la tel, de altfel,‘că șl întreaga activitate 
de arheolog a lui Odobescu, are o mare im
portanță pentru progresul- culturii noastie. 
Insa, după cum subliniază foarte just acad. 
T. Vianu, „contribuția lui Odobescu în acest 
domeniu așteaptă încă valorificarea ei". Ar
ticolele superficiale și neștiințifice din tre
cut nu pot, desigur, să fie socotite conclu
dente Oare cercetătorii noștri actualii în do
meniul arheologiei' n-ar trebui să se ocupe 
și de A. 1 Odobescu, acest mare precursor 
al științei arheologice în patria noastră? Tot
odată credem că n-ar fi inutil să se cerceteze 
materialul arheologic din arhive primit în 
urmă cu 85 de ani de Odobescu și pe care 
acesta nu l-a utilizat. Și,' de asemenea, folo 
sindu-se exemplul lui Odobescu, socotim că 
ar fi interesant să se antreneze și astăzi ca
drele didactice în acțiuni asemănătoare. „Nu 
ar fi fără utilitate, spunea Odobescu, de a 
îndemna pre toți revizorii școlari, instituto
rii și învățătorii ca să persevere în ase
menea investiga'iuni folositoare pentru isto
ria națională și a le impune îndatorirea de 
a comunica ministerului toate faptele de na
tură arheologică ce ar veni după vremi la

In prodesul predării limbii ruse, trebuie — Pentru ce trebuia să sară ? Mai 
să se acorde multă atenție îmbogățirii bine ar fi coborit.

A trebuit să desenez pe tablă catargul 
și să mai citesc odată: cuvintele, autoru
lui despre pericotoi care J1 amenjața Pe 
băiat. - 1 *

Desenul ajută Ia reprezentarea corectă 
a obiectului. Cu prilejul studierii unei po
vestiri desprp balenă, le-am propus ele
vilor să deseneze o balenă după datele 
privitoare la dimensiunile ei: lungimea 
30 m, dimensiunile capului — .10 m pe 
4,50 m. etc. Copiii au făcut calcule și au 
desenat „o balenă" pe glliața iazului, pe 
zăpadă proaspătă. Dimensiunile ei i-au 
uimit pe copii,

Eu acord multă atenție muncii de dez
voltare a vocabularului elevilor și cu pri
lejul citirii textelor cu conținut istoric. 
Elevii trebuie să cunoască diferiți ter
meni istorici ca de pildă: trib, arc, suli
ță, scut, secure, meterez, zale, drujină, 
stindard, bastion, precum și denumirile 
actuale: escadră, escadron, escadrilă, a- 
tac. manevră etc.

Gînd elevii trebuie să reproducă texte 
mai grele, alcătuim un plan. Eu îi învăț 
pe copii încă din clasa a II-a să alcătu
iască planuri. i

Le recomand elevilor ca în compozi
țiile sau în expunerile lor să introducă 
cuvinte pe care nu le-au cunoscut pînă 
acum. Eu sdriu pe tablă, le explic sensul 
și arăt cum pot fi întrebuințate.

Elevii din clasa I-a, chiar după ce au 
învățat să citească, nu înțeleg ușor con
ținutul celor citite. Ei nu pot găsi îndată 
Pe eroul povestirii; rețin mai bine eve
nimentele, dar nu dau atenție descrierii 
naturii. De pildă, cu prilejul citirii poves
tirii „Cărăbușul", elevii din clasa I-a au 
înțeles bine cum se dezvoltă cărăbușul, 
ce pagube aduce el, cum trebuie distrus. 
Reproduced povestirea, ei au omis însă 
cuvintele despre trezirea la viată a na
turii. In aceste cazuri eu întocmesc un 
plan al reproducerii și. dacă avem timp, 
le recomand copiilor să facă schițe.

Chiar după ce învață să citească co
rect și curent, copiii nu pătrund întot
deauna sensul celor citite. Aceasta se 
întîmplă din cauză că ei încă nu știu să 
se sustragă de la procesul tehnic al ci
tirii și să urmărească rezolvarea unei 
noi probleme — extragerea din text 
a sensului celor citite. De aceea trebuie 
să-i întrebăm de fiecare dată pe elevi ce 
au aflat din povestire, ce s-a întîmplat cu 
eroul despre care au citit, unde și cînd 
s-a petrecut, aceasta; dadă sînt mulțu
miți de. șfîrșitul povestirii, pe cine com
pătimesc, împotriva cui stnt indignați. 
Aceste întrebări trezesc interesul cPPfilor 
pentru conținutul celor citite.

Eu mă străduiesc, de asemenea, să 
trezesc interesul elevilor pentru lectura 
independentă. Procedez în felul următor: 
încep să citesc o povestire și o întrerup 
în momentul cel mai interesant, iar 
apoi U propun elevilor să citească ei 
singuri povestirea pînă la sfîrșit, acasă.

înțelegerea de către elevi a celor citite 
este una din cele mai importante surse 
de lărgire și îmbogățire a vocabularului 
elevilor. De aceea trebuie să-i deprindem 
să pună întrebări în legătură cu fiecare 
cuvînt nou și necunoscut sau chiar des
pre o frază întreagă întîlnită în text.

Lupta pentru puritatea vorbirii elevilor 
trebuie desfășurată la toate lecțiile, “pen
tru a putea dezvolta spiritul de observa
ție al elevilor, dorința lor de a-șj expri
ma corect ideile, atitudinea critică față de 
vorbirea lor proprie șj a colegilor.

și lărgirii vocabularului elevilor: cu 'ciît 
vocabularul copilului este mai bogat, cu 
atît vorbirea lui este mpi precisă și mai 
corectă,

Eu încep munca pentru dezvoltarea 
exprimării orale și scrise a elevilor chiar 
din clasa I-a, din primele zile de șboala, 
căutînd să corectez fiecare cuvînt pro
nunțat greșit de copii.

Put#m asigura pronunțarea corectă a 
cuvintelor si expresiilor de către copii 
numai în cazul cînd înțelesul acestora le 
este limpede. De aici reiese că învățăto
rul are obligația să explice înțelesul fie
cărui cuvînt sau al fiecărei expresii noi.

Iată ce mi s-a întîmplaț la una din 
lecții : citisem fabula „Vulpea si stru- 
gurii“, fără să acord suficientă atenție 
explicării înțelesului cuvintelor. Recitind 
la lecția următoare fabula pe de rost, 
unul dintre elevi spunea: „Cumătră 
(pauză) Vulpe cea filămîndă s-a strecurat 
în grădină". Eu .l-am oprit, i-am cerut să 
recite corect. Băiatul a recitat la fel ca 
și înainte. L-a corectat unul din colegii 
lui — dar băiatul continua cu insistență 
să recite așa cum știa el. L-am între
bat :

— Despre cine vrei să-mi povestești ?
— Despre cumătră și despre vulpe — 

răspunse el.
— Dar cine este cumătră ?
— O mătușă.
— Unde s-a dus ea ?
— Nu știu.
— Dar vulpea ?
— A intrat în grădină...
Am văzut atunci că băiatul n-a înțeles 

că vorba „cumătră" se referă la vulpe. 
Și cînd i-am expltoat aceasta, el a reci
tat expresiv: „Cumătră Vulpe cea fîă- 
mîndă s-a strecurat în grădina".

In fiecare text literar citit în clasă eu 
caut să găsesc ideea principală pe care 
o scot în evidentă. De pildă, ideea 
vestirii „Spre pol" este 
există piedici pe care să 
vinge aviatorii sovietici, 
slujesc patria. In timpul 
ve a acestei povestiri 
fata elevilor torta și puterea Uniunii So
vietice, a aviației sovietice, le-am vorbit ■ 
despre importanta descoperirii polului, ; 
despre greutățile pe care le-au învins 
cu acest prilej oamenii sovietici. 1

Copiii din 1 clasele mici își însușesc ■ 
greu unele texte literare. De exemplu,. 1 
pentru elevii școlii elementare este foar
te greu să înțeleagă starea artileristului ■ 
din povestirea „Rechinul" de Lev Tolstoi. ,1 
Ei nu înțeleg de ce a căzut artileristul 
după 
elevi 
tor:

po- 
nu 
în- 
își

următoarea : 
nu le poată 
atunci eînd 
citiri; ex'plicati-

am dezvăluit în

ce s-a tras cu tunul. Unul dintre 
mi-a explicat aceasta în felul unrnă-

pe care și-a 
spus un alt

elevii trcbuie 
trebuie 
concret

— Din cauza reculului el a fost lovit 
în umăr si a cămt.

— A fost lovit în față, 
aCoperit-o cu mîinile — a 
elev.

In asemenea împrejurări
ajutați de către învățător. Acesta 
să le explice în mod plastic și 
că distanta dintre rechin si băiat era 
foarte mică și că exista primejdia ca 
artileristul să-și omoare fiul. După a- 
ceastă explicație, copiii vor înțelege de ce 
a căzut artileristul.

Elevii nu vor înțelege nici situația că
pitanului din povestirea „Săritura", dacă 
riU’Și vor putea reprezenta plastic înăl
țimea catargului și situația băiatului 
cățărat pe el. Unul dintre elevi a spus 
despre băiat:

cunoștința lor". A. I. Odobescu — Scrieri li
terare și istorice. Vol. II, Buc. 1887, p. 159).

In aceeași perioadă cînd descifra în sutele 
de răspunsuri primite de, la învățători, harta 
arheologică a țării, Odobesctî scrie în zia
rul „Rornînul" (1876) cîteva articole, în care 
își arată indignarea împotriva lipsei de gri
jă a guvernanților pentru nevoile școlii și 
formulează unele idei interesante în legă
tură ou educația tineretului.

„Instrucțiunea publică în țară la noi, spu
ne Odobescu, suferă d-ait'îtea lipsuri, Incit 
oricit de mult ne-am ocupa de această ma
terie, tot ar mai fi ceva de scris".

Arătând intr-un articol, că obligativitatea 
învățămintului, prevăzută in legea din 1864, 
era o iluzie, deoarece nu s-au luat măsurile 
concrete necesare realizării acestei cerințe 
a legii, el pretinde „a se lua toate măsurile 
putincioase spre a face ca instruc,iunea pri
mară să devină obligatorie pretutindeni în 
Romînia". In același sens, Odobescu demas
că nepăsarea culpabilă a guvernanților pen
tru înființarea și buna întreținere a localuri
lor ,,în care generațiuriea nouă are să-și for
meze mintea și inima". Totodată susține 
ca guvernanții să prevadă un plan vast de 
construcții școlare, menite să ajute la reali
zarea învățămintului obligatoriu.

Intr-un articol intitulat „Patriotismul în 
școli", Odobescu pledează pentru un invăță
mînt pătruns de patriotism. In acest scop, 
cere ca să se dispună „ta programe și me
tode, studiile așa în cît ele, în mai mari 
sau mai mici proporțiuni, să graviteze toate 
în jurul simțămîntului de patrie". Rolul de 
bază în realizarea educației în spiritul pa
triotismului îl are însă corpul profesoral: „E 
o nobilă misiune a corpului profesoral, spu
nea Odobescu, aceea de ă-1 semîna cu inteli
gență în inimile junimii studioase". Deoa
rece pe atunci studiul limbii române era 
desconsiderat în învățămînt, predîndu-se în 
gimnazii și licee doar unele noțiuni sumare 
în cadrul limbii latine, Odobescu. protestea
ză arătând că studierea limbii romîne „se 
află strecurată printre celelalte, ca furișată". 
El socoate că „datoria cea d-întîi a școlii 
noastre este de a învăța bine limba țării, 
copiilor noștri, de a-i face s-o cunoască, s-o 
iubească, s-o prețuiască" Ceva mai tîrziu, 
într-un articol publicat în 1887. Odobescu își 
exprimă revolta Împotriva guvernanților care 
numeau în învățămînt nu oameni capabi’i, 
ci partiz ni politici fără nici o pregătire, 
care coborau nivelul învățămintului. „Ne
norocirea este — scria Odobescu — că ac

O. FROLOVA 
învățătoare la școala elementară 

din Pesoțk

tualii noștri guvernanți nu știu c>îtuși de pu
țin să respecte școala. Ei înșiși o silesc me
reu și contra voiei sale, a ieși din sferele 
ce sînt proprii ale ei. Ei fac distin-cțiuni din 
cele mai revoltătoare intre acei din oamenii 
învățămintului care sint și care nu sînt par
tizani, amici sau rude ai miniștrilor. Oame
nii se aleg de dânșii după sprinceană ; cei 
independenți în cugetele lor sînt persecui ați 
și respinși; din contra cei umiliți și gata 
la orice slujbe primesc favorurile cu prisos. 
Meritul științific rămîne cu totul străin la 
această împărțeală"

Dar Odobescu a avut legături directe cu 
școala, atît ca profesor universitar și proce
sor de istorie la liceul Sf. Gheorghe, cît și 
ca director al școlii normale superioare din 
București.

In introducerea acad. T. Vianu, la pag. 72, 
se arată că, după ce Odobescu publică, in 
1887, cele 3 volume de opere ale sale, „în 
anul următor este numit director al șcclii 
normale superioare, care luase ființă atunci". 
Mai întîi trebuie să precizăm că școala nor
mală superioară nu luase ființă în 1888, ci 
ceva mai înainte.

Apoi, amintim că Odobescu a fost numit 
director al școlii normale superioare pe data 
de 1 octombrie 1891. (Arh. Stat, Buc. Fond. 
Min. Inst. Pub. An. 1891. Dosar nr. 277). 
Pe data de 17 septembrie 1891, Odobescu 
a fost înștiințat că, incepînd de la 1 octom
brie 1891, este numit director al școlii nor
male superioare, în locul lui N. Quint eseu, 
demisionat. Pe data de 1 octombrie 1891, 
luînd în primire postul respectiv, Odobescu 
înaintează Ministerului o adresă care începe 
cu vorbele „Luînd azi direcțiunea școaiei 
normale...'

Insistăm asupra datei numirii lui Odobes
cu ca director al școlii normale superioare, 
deoarece anul real a fost greșit indicat, a- 
proape totdeauna, în lucrările ce s-au scris 
despre scriitor. Astfel, în introducerea la 
ediția „Opere literare" — scoasă de Fundații 
în 1938, se dă anul 1887 ca început al acti
vității lui Odobescu la școala normală supe
rioară ; același an este indicat și în introg 
ducerea ediției ..Opere", scoasă de Edituri 
pentru literatură și artă îr 1919 , in cele mai 
multe lucrări cu caracter pedagogic, apăru-' 
te în trecut, se dă, în schimb, anul 1892 ca 
dată cînd a fost numit Odobescu în postul 
respectiv.

In realitate, așa cum rezultă din actele a- 
flate la Arhive, A. I. Odobescu a funcționat
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învățăminte dintr-o excursie
In vara aceasta, numeroși învățători și 

profesori au participat la excursiile orga
nizate de școli, de secțiile de învățământ 
de comitetele sindicale, sau la excursii în 
grupuri mici independente. Aceste excursii 
au fost un izvor de multe învățăminte 
pentru ei.

O excursie deosebit de interesantă și 
bogată în roade a fost aceea organizată 
de clubul Sindicatului muncitorilor din în
vățământ din București în Delta Dunării. 
La această excursie iau participat 72 de 
cadre didactice din diferite colțuri ale 
țării. Am fost unul dintre excursioniști.

Aspectul morfologic, ca și flora și fauna 
deltei, despre a cărei bogăție și variație 
s-a dus de mult faima peste hotarele 
țării, m-au interesat în mod deosebit.

In prima etapă a excursiei, am parcurs 
cu trenul distanța București—Cernavodă 
și apoi, cu vaporul, distanța Cernavodă- 
Brăila. Pe acest parcurs mi-am făcut 
multe. însemnări privitoare ia aspectul 
regiunii, felul culturilor, așezările 
nești, transporturile etc.

Dună ce am străbătut partea de 
câmpiei Vlăsia și partea de mijloc a 
ganului, am Intrat de la Fetești în

ome-

est a 
Bără-

... . ... ... . .... ... .... - ... lunca
Dunării, care include în ea și Balta Ialo- 
miței. Această baltă pe care am parcurs-o 
cu trenul peste poduri și diguri artificiale, 
nu este o baltă, după cum o arată numele, 
ci o luncă sau o câmpie aluvială inunda
bilă, în formă de insulă.

In afară de lacuri de toate mărimile, 
am văzut î-n cuprinsul ei stufărișuri, 
arbori de esență moale și chiar locuri de 
arătură, pe care le lucrează oamenii din 
satele așezate pe brațele Borcea și Dună
rea Veche. Am fost informați că în ultimul 
timp și cultura orezului a dat aici rezul
tate bune.

Drumul cu vaporul de la Cernavodă la 
Brăila s-a făcut pe Dunărea Veche și apoi, 
după unirea ei cu Borcea, s-a continuat 
pe Dunărea nouă, sau cum i se mai spune, 
brațul Cremenea (brațul dinspre Munte
nia).

De-a lungul malului sting al Dunării 
se întinde nesfârșita baltă a Iialomiței, iar 
de-a lungul malului său drept, malul 
dobrogean, apare în mod sporadic și pe 
mici întinderi lunca. Malul este aici în 
general înalt, peste care se văd cocoțate 
unele așezări omenești, în frunte cu Hîr- 
șova ; ele comunică cu Dunărea prin văi 
mai mult sau mai puțin largi In schelele 
lor se desfășoară o activitate vie. Zeci și 
sute de căruțe pline de saci cu grîu 
așteaptă rî.ndul pentru descărcarea noii 
recolte în șlepurile ancorate aici.

Carierele de calcar, destul de nume
roase, uneie din ele fiind deschise de cu
rând,. fap parte din tabloul malului dobro
gean al Dunării. Piatra de aici este trans- 

‘ purtată pe Dunăre cu șlepurile și ajunge ......
în cele din. urmă în mâna constructorilor . stejar. dune de nisip fluviatile si maritime, 
noilor drumuri.

Ne-a-m oprit cu vaporul în dreptul 
câtorva sate aflate unele mai aproape, 
altele mai departe de Dunăre. Am văzut 
aici cum vatra satului Guna Gîrliții este 
mâncată adînc de Dunăre, așa cum s-a în
tâmplat și cu. satul Lățeni de pe. matul 
Borcei. Se spune că acum o sută și ceva 

. de ani, Borcea era așa de mică încât se 
putea trece cu piciorul. înecarea vetrelor 
celpr două, sate este o dovadă că, în par
tea de răsărit, Câmpia Romînă suferă o 
mișcare lentă de scufundare; la această 
înecare, desigur contribuie mult si jocul 
aluviunilor.

La Brăila, oraș așezat pe terasa infe
rioară; a Dunării, am vizitat cherhanaua 
și unele întreprinderi industriale 
care uzinele „Progresul", care 
utilaje industriale complexe ; aici 
duc pentru prima dată în țara 
excavatoare, screpere, buldozere, 
soare și alte utilaje pentru șantierele de 
construcții. Tot din uzinele „Progresul" 
ies prășitoare pentru agricultură._A_m vizi
tat apoi 
oraș.

A doua 
călătoria 
Brăila-Măcin-Turcoiaia.

Pe ambele maluri ale brațului Măcin, 
pe o distantă de aproape 36 km (de^la 
Brăila la Turcoaia) se pot vedea stufări
șuri. Deocamdată stuful este întrebuințat 
ca, material de construcție. El ya fi folo
sit in viitor Ca un bun combustibil 'pentru 
micro-centralele electrice.

printre 
fabrică 
se pro- 
noastră 
conca-

Lacul Sărat, aflat la 7 km de

etapă a excursiei a constituit-o 
cu un remorcher pe distanta

ca director al școlii normale superioare între 
1 octombrie 1891 și 22 noiembrie 1894, cînd, 
dezgustat de intrigile unor profesori univer
sitari care nu vedeau cu ochi buni activita
tea lui pedagogică — iși dă demisia;. Repro
ducem integral textul demisiei, care dezvăluie 
elemente interesante pentru conturarea per
sonalități: scriitorului și a moravurilor e- 
pocii : „Obosit și arnărît peste măsură, de 
purtarea nerecunoscătoare și semeață a u- 
nei părți din elevii școalei normale superioa
re din Diviziunea științelor, care eri mi-au 
dec.arăt în față că ei depind și trebuie să 
asculte numai de pro eșorii lor de la. Fa
cultate și, de aceea^ să arate în tot chipul 
numai nemulțumiri pentru orice dispozițiune 
luată de mine în școala ce mi s-a .încredin
țat, vin să vă rog a mă descărca de sarci
nile de Director al acestei școale, deoarece 
e acum invederat pentru mine că.,, nod isc i- 
plina e propagată printre interni și spriji
ni (ă), precum rezultă chiar din spusele lor, 
de unii profesori universitari, <u care demni
tatea mea de director al școalei normale su
perioare nu-mi permite să mă pun a lu.pta; 
iuind drept contingent pe înșiși elevii dați 
sub ngrijirea mea". (Arh. Stat. București. 
Fend. Min. Instr. Pub. Anul 1894. Dosar 
205).

In tiimpuil cîn>d a fost director al școlii 
normale superioare, pentru prima oară în 
dszv81tarea învățământului nostru, Odobes
cu a introdus ore de practică pedagogică în 
școli de aplicație, pentru viitorii profesori și 
astă chiar de la numirea sa la conducerea 
școlii. In octombrie 1891, Odobescu ceruse 
Ministerului ca la liceul „Matei Baisarab" 
să aprobe în mod permanent, „o clasă de 
aplicațiune pentru elevii normalîști din a- 
nul al IV-lea". (Arhivele Statului — Buc. 
Fond. Min. tast. Anul 1891. Dosar nr. 277).

Deoarece s-a plecat de lai date eronate în 
legătură cu numirea lui Odobescu ca di
rector al școalei normale superioare, în in
troducerea acad. T. Viănu se strecoară și o 
altă inexactitate. „Revenind la catedră și la 
direcția școalei normale superioare — se 
spune în introducere — Oaobescu se luptă 
mereu cu greutățile materiale. Acceptă, în 
acerată situație, să dea lecții în institutul 
par: cu'.nr de învățământ al lui Anghel De- 
metriescu, liceul Sf. Gheorghe". In realitate, 
Angliei Demetriescu fusese numit director al 
liceului Sf. Gheorghe, în 1889, iar Odobescu, 
din cauza greutățillor materiale, a acceptat 
să dea lecții la acest liceu anterior numiri! 
sale ca director al școalei normale superi-

și stînca din

(albicios cu 
în port de pe 
de la circa 2

Orașul Măcin, construit în amfiteatru, 
este important pentru carierele sale de 
granit și de porfir. In port, concasoarele 
sparg blocuri mari de piatră, iar dăltui- 
torii formează piatra pentru pavaj. Am 
stat de vorbă cu câțiva dăltuitori. Ei mi-au 
povestit cu însuflețire despre viata lor 
care se luminează tot mai mult astăzi prin 
grija statului nostru democrat, despre 
condițiile noi în care muncesc.

In Balta Brăilei, la cîteva sute de metri 
de Dunăre, se vede stînca de granit de la 
Blașova. Granitul de aici este exploatat 
și transportat pe șosea pînă la mal. A- 
ceastă stîncă granitică mai veche decît 
Dunărea, a fost legată cîndva de munții 
Dobrogei, construiți ca 
aceeași rocă.

Granitul de Turcoaiia 
puncte negre) este adus 
Iacob-deal cu funicularul __ ___ _
km depărtare. El se transportă ușor și 
ieftin pe Dunăre, ca și granitul de la 
Măcin și de la alte cariere similare.

Ascensiunea _pe Iacob-deal ne-a dat pri
lejul să observăm de la 402 m altitudine, 
nu numai Dunărea, cu frumoasele ei 
meandre, balta inundată și stînca. de la 
Blașova, ci și munții Dobrogei cu culmi 
greoaie, pietroase, lipsite de vegetație ar
borescentă, despărțite prin văi largi, Ală
turi de acești munți, care constituie 
pămîntul cel mai vechi al tării noastre, se 
întinde pămîntul cel mai tînăr și cel mai 
jos: lunca si Delta Dunării.

Din vapor am văzut gura Șiretului în 
apropierea Galaților, gura Prutului dubă 
Galați și cotul Pisicii. Am văzut frumoasa 
clădire a portului Isaccea, construită 
numai din porfir, rocă ce se găsește în 
cantități mari prin aceste locuri.

La Ceatal am avut prilejul să vedem 
cum Dunărea se desface în cele două 
brațe ale sale: Chilia și Sf. 
pornit pe acesta din urmă 
ximativ 10 km 
Tulcea.

Orașul Tulcea,
pe șapte dealuri ._ . . . .
devenit cel mai mare centru din tară pen
tru colectarea peștelui de apă dulce și de 
mare. Aici am vizitat printre altele: 
halele frigorifere aflate ia un loc cu cher
hanaua de pește, fabrica de conserve de 
pește, fabrica de conserve de legume și 
compoturi de fructe, întreprinderea „Stu- 
fitul" care prepară pastă și mucava din 
stuful adus din deltă, apoi întreprinderea 
„Salomitul", care fabrică din stuf tăblii 
pentru acoperirea locuințelor și pentru 
pereți, și Muzeul care arată întreaga 
faună a deltei.

Am . parcurs brațul Sulina pînă la 
Crișan, canalul Caraorman și, la înapo
iere, brațul vechi al Sulinei pînă la Mila 
23. Puține sate se găsesc de-a lungul 
malurilor si pe grindurile cu păduri de 

Gheorghe. Ani 
și după aure
am ajuns lade mers

în amfiteatru 
și porfirice, a

construit 
granitice

Maliuc pen- 
deltă. situat

pe distante

locuri pentru păsunat si culturi. Am vizi
tat apoi centrul experimental 
tru exploatarea stufului din 
pe brațul stâne al Sulinei.

Pe aici satele împrăștiate 
apreciabile sânt rare. In spatele caselor 
așezate cu fațada spre fluviu se văd bălti, 
stufărișuri și sălcii, iar pe lingă case, mici 
suprafețe cultivate cu porumb, arbori fruc
tiferi (gutui, piersici), bostănării, vii. 
Casele sînt acoperite numai cu stuf, iar 
gardurile sînt construite din stuf siau din 
nuiele

De la Crișan, am mers ore întregi pe 
canalul Caraorman Pădurile de sălcii îm
bracă din loc în loc malurile canalului. In
tr-un punct, dunele de nisip de pe grindul 
Caraorman înaintează pînă Ia canal, 
Nisipul, foarte fin, bun pentru tencuieli, 
este transportat de aici la Tulcea. Brăila 
și Galați.

Nu departe de marginea satului Caraor
man am văzut nesfîrșitele dune de nisip 
fin, dune care acum pe alocuri sînt în curs 
de fixare prin plantiațiuni de arbori.

La înapoiere am luat-o pe brațul vechi 
al Sulinei. pî.nă la Mila 23, azi puternică 
cherhana cu o populație de 140 locuitori. 
Pentru a-si înălța cît de cât curtea, sau 
pentru a o mări puțin în spatele casei, în 
detrimentul stufului, oamenii de aici aduc 
cu barca pămînt din baltă.

Am vizitat și orașul Galați. Aici. în 
port, o vie activitate. Am văzut vapoare

omenesc". Educația 
formarea și dezvol- 

„copilul, în cea mai 
e nici bun, nici rău. 
și ce 

dintr-însul". In 
școala e factorul 

vede Odobescu „toată

oare, și anume în anul 1890. (Vezi în acest 
sens scrisprile lui Odobescu către Anghel 
Demetriescu, publicate în „Documente ine
dite cu privire la Odobescu" — „Jurnalul 
literar", nr. 3, Anul 1948).

In 1892, pe cînd Odobescu era director al 
școlii normale superioare, B. P. Haișdeu ține, 
la Ateneu, o conferință întitulată „Noi în 
1892 ', în care, printre altele, iși exprima 
neîncrederea în posibilitatea de a se educa 
sănătos tînăra generație.

In introducerea acad. T. Vianu se spune 
la pag. 76 că, acestei conferințe a lui Haș- 
deu, „Odobescu îi replică în Familia, de la 
Oradea". Faptele s nt puțin diferite. Ca răs
puns la conferințai tui Hașdeu, Odobescu ține 
și el o conferință, la Ateneu, în ziua de 1/13 
martie 1892, conferință foarte interesantă, în 
care își precizează ideile sale despre școală 
și menirea ei, susținând că școala trebuie să 
deștepte în inima tineretului. în primul rînd 
„mărețul slmțămînt a.l iubirii de patrie . 
Odobescu 'își începe conferința exprimindu-și 
credința in continua propășire a omenirii : 
„Dogma păcatului din născare aizi la noi nu 
mai are trecere; ea se lovește în creștet cu 
a noastră statornică credință în- nestăvilita 
propășire a neamului 
are un rol de bază în 
tarea omului, deoarece 
fragedă a lui vîrstă nu 
El este ce voim 
să facem 
cativă, 
în ea 
educării tineretului. „Școala e, spune Odo
bescu, trei lucruri tot de odată : o casă, o 
carte, un dascăl!" Localul și manualul șco
lar sînt condiții secundare, Elementul esen
țial e, neîndoielnic, insă, învățătorul, „das
călul, omul cu mintea vie, deșteaptă și pu
rurea activă, omul pentru care cartea e nu
mai un răsunet prielnic al spuselor sale, 
pentru care casa școalei e numai un adăpost 
priincios al învățămintelor lui". Pentru ca 
să-și îndeplinească misiunea sa importantă, 
învățătorul trebuie să. fie pregătit temeinic, 
deoarece meseria de dascăl se învai.ă și este 
neștiințific să pretinzi că „ea. naște de sine 
în orice ființă, menită de Pronie pentru dăs
călie". De alei, concluzia că e absolut nece
sar ca in școlile normale, viitorii învățători 
să fie temeinic pregătiți pentru a-și îndeplini 
sarcinile.

Această conferință, intitulată „Un leac 
pentru copilăria noastră", a apărut, e drept, 
în anul 1893, In' revista Familia. Indicația o 

știm noi 
opera edu- 

esențîal ; 
nădejdea"

sub diferite pavilioane, dar ceea ce mi-a 
atras atenția mai mult a fost mulțimea 
vapoarelor noi, construite recent în puter
nicele noastre șantiere navale. Vizitând 
Institutul de hidroameliorații din Galați, 
în care se studiază îndiguirile, irigațiile, 
canalizările și conservarea solului, am 
aflat că în urma studiilor asupra solului 
din regiune, s-a stabilit că și aici se poate 
cultiva în 
pînă acum 
regiunile în 
cartofi.

Din excursia aceasta am venit cu car
netul de însemnări plin. Cunoștințele pe 
care le am acum despre lunca Dunării și 
Deltă, despre viața nouă a oamenilor de 
pe aceste meleaguri, despre munca lor, 
despre elanul cu care dau patriei bogățiile 
locurilor pe care trăiesc, trec acum cu fie
care nouă lecție, în bagajul de cunoștințe 
al elevilor mei.

bune condiții cartoful, deși 
regiunea Galati era una din 
care nu se făceau culturi de

Prof. GH. TEODORESCU

60 de ani de la apariția primului număr al „Gazetei Matematice
La 15 septembrie anul acesta s^-au îm

plinit 60 de ani de la apariția primului 
număr al „Gazetei. Matematice".

Pentru învățământul matematic din pa
tria noastră, pentru învățămintul tehnic 
și pentru toți cei care se ocupă de mate
matică și de aplicațiile ei, «cest eveni
ment are o însemnătate deosebită.

Revista „Gazeta Matematică" este una 
din cele mai vechi publicații științifice 
romînești. Ea a apărut sub această de
numire timp de 54 de ani. In anii regi
mului nostru de democrație populară, do
meniul ei lărgindu-se, a căpătat denumi
rea de „Gazeta Matematică și Fizică" se
rie nouă.

„Gazeta Matematică și Fizică" luptă 
împotriva idealismului în știință, face 
cunoscute cititorilor marile cuceriri ale 
științei și tehnicii sovietice, acordă aju
tor cadrelor didactice prin materiale me
todice și informative, menite să ridice la 
un nivel din ce în ce mai înalt pregătirea 
profesională a profesorilor de matemati
că și fizică.

„Gazeta Matematică" a apărut la 15 
septembrie 1895 datorită inițiativei unui 
grup de cinci ingineri tineri — Ion Io- 
nescu, Vasile Cristescu, Victor Balaban, 
Mihail Roco și Ion Zottu — care se in
teresau de matematică și care constata
seră o slabă pregătire în acest domeniu 
a candidaților la examenul de admitere 
în anul I al „Școlii de Poduri și Șoisele" 
din București Inițiatorii revistei au 
ajuns la concluzia că una din cau
zele nivelului de cunoștințe scăzut al 
candidaților era lipsa de interes pentru 
matematică și au considerat că este ne
cesar să apară o publicație care să dez
volte gustul pentru matematici al tineri
lor din școli. Inițiativa celor cinci ingi
neri s-a bucurat de sprijinul profesorului 
Gh. Țițeica, al inginerului A. G. Ioachi- 
mescu și al altora. Deși inițiatorii s-au lo
vit de lipsa de interes a organelor de 
stat burghezo-moșierești, nu s-au descu
rajat și prin sacrificii materiale au reușit 
să scoată primul număr al „Gazetei Ma
tematice".

In introducere ei arată că scopul re
vistei este să publice articole din dome
niul matematicii, să dezvolte gustul pen
tru studiul acestei științe și pentru cer
cetări originale. Un loc de seamă este a- 
cordat rezolvării de probleme, care con
stituie un mijloc însemnat pentru a atrage 
cît mai multi tineri în studiul matematicii.

Conducătorii „Gazetei Matematice" 
s-au lovit sn decursul anilor de numeroase 
greutăți. Cotizațiile membrilor din consi
liul redacției se încasau greu în urma 
reducerii efectuate prin „curbele" apli
cate la salarii de către guvernele 
burghezo-moșierești. Unii redactori au 
cerut în anul 1904 încetarea apariției 
„Gazetei Matematice". Numai datorită 
luptei neobosite, mai cu seamă a lui Ion 
Ienescu, Gheorghe Țițeica, A, G. Ioachi- 
mescu și Vasile Cristescu. revista a con
tinuat să apară, a reușit să se facă cu
noscută în mase largi și să devină o pu
blicație. iubită de cititorii săi.

dă și Al. Iordan, in a sa „Bibliografie com
pletă a scrierilor lui Alexandru Odobescu" 
Buc. — 1936. Totuși, bibliografia respectivă 
nu e în totul complectă și exactă, înainte de 
a apare în Familia, în anul 1893, conlerința 
lui Odobescu a fost publicată în „Revista, 
pedagogică", Anul I, nr. 3—4, din martie 
•—aprilie 1892.

In aceeași revistă cu caracter pedagogic, 
Odobescu a publicat și o recenzie asupra 
operei Iui Lazăr Șăineanu „Raporturile din
tre gramatică și logică", precum și origina
lul studiu „Priviri asupra stilului în arte", 
ambele lucrări neamintite în bibliografia Iui 
Al. Iordan și nereproduse în nici o pubFcai- 
ție ulterioară. Uitîndu-se, probabil, că Odo
bescu s-a preocupat și de unele probleme 
școlare și, ca atare, a tipărit lucrări. în pu
blicații destinate oamenilor școlii, nu s-a 
semnalat p nă acum nici articolul „Govora", 
publicat in „Buletinul Instrucțiunei publice" 
pe anul 1868, în care' Odobescu prezintă 
clădirile, inscripțiile, icoanele, odoarele, căr
țile și pomelnicele de lai Govora.

In sfîrșit, spre a sublinia un alt aspect al 
preocupărilor lui Odobescu în legătură cu 
școala, amintim activitatea sa ca autor de 
manuale școlare. Care erau, după Odobescu, 
cerințele pedagogice ale unei cărți de 
școală ? „Ea trebuie, spunea Odobescu în 
conferința ținută la, Ateneu, să cuprindă nu
mai materii alese, și toate cu folos ; trebuie 
ca acele materii să fie bine coordonate și 
lămurit explicate ; trebuie cai limba, în care 
e scrisă, precum și ideile într-însa dezvol
tate, precum și obiectele in ea descrise să 
nu rătăcească, să nu încurce mintea copiilor; 
să n-o depărteze nici s-o înlăture de pă
mântul lor natal". In manualele pentru în
vățămîntul primar lai care a colaborat, Odo
bescu s-a străduit să aplice în practică a- 
ceste cerințe teoretice. In „Cartea de citire", 
pentru clasa a doua primară, lucrată împre
ună cu I. Slavici, în 1890, găsim numeroase 
bucăți scrise colorat și avîntat, 
urmărește, după oum se spune 
„ca copilul să afle de îndată 
orice învață, fără ca mintea lui 
de la cunoștințe folositoare în 
de vedere".

Micile precizări în legătură cu viața 
tivitatea lui A. I. Odobescu indicate în pre
zentul articol sînt izvorîte din dorința de a 
proiecta asupra marii figuri a creatorului 
minunatei opere „Pseudo-Kinegheticos", în
treaga lumină a adevărului ca prinos de 
sinceră cinstire ți admirație,

în care se 
î.n prefață : 
plăcere la 
să se 
orice

abată 
punct

și ac-

Concertul pedagogilor
Printre educatori sint multi iubitori] 

de niuzică. E și firesc. Muzica este un J 
bun mijloc de educație. Orchestra dej 

.muzică de cameră a profesorilor și) 
învățătorilor din Rîmnicu Vilcea este J 
bine cunoscută în toată regiunea. \ 
Numeroasele ei concerte date pentru) 

\elevi și părinți au trezit dragostea! 
I pentru muzică a acestora. Orchestra j 
la dat concerte și pentru oamenii mun- j 
f cii venifi la odihnă în stațiunile bal- { 
1 neare Olănești, Govora și Călimă- ] 
('iești. Ansamblul orchestrei pedago-) 
f gilor s-a bucurat de o unanimă apre- J 
Iciere. Bucățile compozitorilor clasici j 
Iruși, germani, italieni, francezi, ale) 
; compozitorului romiti C. Porumbescu, J 
| orecum și ale altor compozitori ro- j 
J mini și sovietici au constituit reper-) 
{toriul spectacolului prezentat în preaj-1 
î ma deschiderii noului an de învăgt- j
[mint. Cu acest prilej soliști ca Oc.a- j 
\vian Moraru, Thaiss Angela, Leccaî 
[Moraru și Ion Ionescu au interpretat) 
^cu mult suflet bucăți ale compozitorilor j 
1 cunoscută

Conf. univ. O. Sacter

„Gazeta Matematică" a publicat în pa
ginile sale de la început și pînă la apari
ția seriei noi, sute de articole de aritme
tică și istoria matematicii. Pentru viitorul 
istoriograf al matematicii din țara noas
tră, paginile „Gazetei Matematice" vor 
constitui, desigur, un izvor de informare 
în acest domeniu. Profesorul Ion Ienescu 
a scris articole despre „Aritmetica lui Ni- 
colae Milescu", despre viața și opera lui 
Gheorghe Lazăr, primul profesor, care a 
predat matematica în limba romînă, des
pre prima aritmetică tipărită în limba 
romînă și altele.

O atracție deosebită pentru cititorii 
„Gazetei Matematice" o constituiau mai 
ales problemele propuse, mijloc de stimu
lare și atragere către matematică a tine
rilor.

La școala „Gazetei Matematice" s-au 
format numeroși matematicieni ai patriei 
noastre. Printre corespondenții și colabo
ratorii revistei au fost profesorii acade
micieni Grigore Moisil, Miron Nicolescu, 
Tiberiu Popovici, Nioolae Teodprescu, 
Gheorghe Mihoc, academicianul inginer 
Nioolae Profiri, profesorii universitari 
O- N. Țino, V. Vîlcovici, inginer Cristea 
Mateescu și mulți alții. Numeroși profe
sori care predau matematica în școlile 
medii și superioare din patria noastră 
au fost colaboratori la „Gazeta Materna- 
tîcă(<.

„Gazeta Matematică", în prima serie, 
a avut și lipsuri. Legătura ou practica, 
cu problemele vieții, nu a fost o preocu
pare permanentă pentru redacție. Numai 
un singur capitol din fizică, mecanica, a 
avut acces în paginile „Gazetei Matema
tice". In paginile „Ga.zetei Matema
tice" nu s-au publicat materiale metodice, 
atît de necesare profesorilor în munca lor 
cu elevii.

In urma reducerilor din programa ne 
matematică a liceelor, operate în 1929, ni
velul „Gazetei Matematice” a devenit 
inaccesibil marii majorități a elevilor. De 
aceea s-a simțit nevoia unei publicații pa
ralele „Suplimentul cu exerciții", care a 
apărut timp de 15 ani. începînd de la 1 
octombrie 1934.

Marile prefaceri sociale oare au avut 
loc în patria noastră după eliberarea ei de 
către Armata Sovietică au avut consecințe 
și în domeniul matematicii si fizicii, care 
trebuiau să se orienteze înspre.apropierea 
de practică, de viață, de năzuințele po
porului muncitor. După reforma învăță
mîntului din 1948. care a dat posibilitate 
maselor largi să-și însușească cunoștințele 
științifice, s-a simțit nevoia, creării. unui 
organ care să contribuie la justa orienta
re a tuturor celor ce se ocupă de matema
tică si fizică, începând cu tineretul dm 
școli si sfîrșind cu cadrele de profesori-

„Societatea de Științe Matematice și 
Fizice" din R.P.R.. înființată în iunie 
1949, a preluat tradițiile progresiste ale 
vechii „Gazete Matematice", și a trans
format vechea publicație ținând seama de 
marile prefaceri care au avut loc în P3’ 
tria noastră. Noua serie „Gazeta Mate
matică și Fizică" are o bază solidă 
ideile atotbiruitoare ale marxism-leninis- 
mului.r Pionierii în vizită la rafinărie

Strînși în jurul muncitorului care-i 
călăuzește, pionierii școlii nr. 4 de 

( băieți din Ploe'ști pătrund în curtea 
Rafinăriei nr. 1

— Băiefi, opriți! strigă călăuza că
tre pionierii care se îndreaptă spre clă
dirile rafinăriei.

In fata lor se află panoul de onoare, 
în jurul căruia se string cu tofii. Prin
tre fotografii, in centrul panoului, ză
resc un chip asemănător cu al tovară-■ 

( șului care-i conduce.
— Dumneavoastră semănati cu cel

1 din poză, — i se adresează cîfiva.
Un zimbet ii înflorește pe fată, ca 

și în fotografia de pe panou. De abia 
1 atunci observă, cu tatii decorațiile ce 
j le are pe piept. Un elev continuă sa 

citească ceea ce e scris pe poză: ,,Țo- 
varășul Pirvulescu are 14 inovații. E 
fruntaș in întrecerea socialistă, e de
corat".

Privindu-l admirativ, copiii îl napa- 
j dese cu 'întrebări. Vor să afle toate se- 
( cretele muncii din locul pe care-l vi

zitează
După ce trec de parcul rezervoare

lor. pătrund intr-un loc zgomotos.i — Dragi pionieri .— începe tovară- 
' șui Pirvulescu, — ce vedeți voi aici 

sînt cuptoarele tubulare, unde se face 
' încălzirea țițeiului adus din parcul de 
1 rezervoare.
( Apropiindu-se de un cuptor cu pereți 

înalti de otel, din care se auzea un 
vuiet asurzitor, tovarășul Pirvulescu 
trase clapa din fata ferestruicii ce da 

' in interiorul cuptorului. Un spectacol 
i ca-n basme li se înfățișă copiilor. 

1 Dintr-un capăt la altul al cuptorului, 
injectoare vibrînd. puternic din cauza 

; presiunii, aruncau flăcări lungi, care 
H răspîndeau o lumină feerică pe fondul 

roșiatic al cărămizilor refractare.
( Explicațiile tehnicienilor le lămuresc 
i< complicatele procese ce se petrec în 
' aceste instalații. Rînd pe rînd, trec

DISCUȚII

Activitatea practică-mijloc însemnat 
de consolidare a colectivului de elevi

Voi încerca în cele ce urmează să ex
pun unele observații în legătură cu mun
ca Pe care am desfășurat-o în anul școlar 
trecut cu elevii clasei a VU-a, în vederea 
consolidării colectivului de elevi. Atît în 
ceea ce privește nivelul la învățătură, cit 
și în ce privește disciplina, clasa se pre
zenta mulțumitor. Dar în conduita elevilor 
se manifestau unele tendințe nesănătoase.

Elevii buni la învățătură manifestau un 
individualism foarte accentuat. Pe ei nu-i 
interesa situația la învățătură a întregii 
clase. Se întreceau în a obține note bune, 
dar această întrecere nu era animată de 
spirit tovărășesc. Ea dădea naștere de 
multe ori la discuții jignitoare între elevi. 
B.a mai mult, unii dintre elevi începuseră 
să manifeste nemulțumire chiar fată de 
profesori, cînd nu obțineau nota maximă.

In același timp se manifestau dese aba
teri de la disciplină. Cîtiva elevi căutau 
să cîștige simpatia clasei prin bufonerii 
ieftine.

K

a-

Colaboratorii acestei serii, academicieni, 
cadre didactice universitare, profesori din 
învățământul mediu, studenți și • chiar 
elevi, contribuie la informarea cititorilor 
cu privire la noutățile din domeniul mate
maticii și fizicii, la lărgirea continuă _ a 
cunoștințelor lor. Problemele de metodica 
predării matematicii si fizicii ocupă un loc 
însemnat în preocupările redacției.

Vechea „Gazetă Matematică" nu a 
cordat un loc important cercetărilor știin
țifice. In paginile „Gazetei Matematice 
și Fizice" apar note privitoare la cercetări 
originale, Iar ședințele lunare de comuni
cări scot la iveală rezultate importante și 
interesante ale muncii științifice. Sesiunea 
științifică din acest an, organizată de „So
cietatea de Științe Matematice și Fizice", 
a fost deosebit de rodnică. „Gazeta Mate
matică și Fizică" publică în ultimele ei 
numere comunicările prezentate.

„Societatea de Științe Matematice și 
Fizice", călăuzită de învățătura marxist- 
leninistă privind legătura cu masele, o 
găsit noi forme de a se apropia de cercu
rile largi ale elevilor prin publicarea u-- 
nui nou organ, „Gazeta Matematică și 
Fizică" seria B. pentru tineret, care în- 
trun timp foarte scurt a devenit o publi
cație iubită de cititorii, săi. Tirajul acestei 
reviste este de 5 ori mai mare decît cel 
al „Suplimentului cu exerciții", publicația 
pentru elevi a vechei „Gazete Matema
tice". Numărul corespondenților și al co
laboratorilor trece de 2000 și sînt răspân
diți în școlile din toate regiunile patriei 
noastre.

Printre tradițiile progresiste preluate de 
la vechea „Gazetă Matematică" este și pu
blicarea „Bibliotecii Societății de Științe 
Matematice și Fizice", continuare a ve
chii „Biblioteci a Gazetei Matematice".

Contribuții importante la formarea tine
rilor matematicieni au adus concursurile 
anuale ale „Gazetei Matematice" inițiate 
din anul 1902.

„Societatea de Științe Matematice și 
Fizice" din R.P.R., păstrătoare a bunelor 
tradiții din trecutul învățămîntului nostru 
matematic, a reluat aceste concursuri pe 
care le-a extins în forme variate, ouprin- 
zînd mase largi. Bogata experiență a șco-. 
Iii sovietice a constituit un izvor de în
vățăminte pentru organizarea olimpiade
lor „Societății de Matematică și Fizică".

Succesele dobîndite de „Societatea de 
Științe Matematice și Fizice" din R-P.R. 
se datoresc sprijinului permanent acordat 
de partid și guvern. Ministerul învăță
mântului a îndrumat și a mobilizat cadre
le didactice la acțiunile inițiate de.„Socie
tatea de Științe Matematice și Fizice" din 
R.P.R. Uniunea Tineretului Muncitor a 
îndrumat și a mobilizat, de asemenea, ti
neretul la studierea cu interes a matema
ticii și fizicii.

De acest ajutor masiv nu a avut parte 
vechea „Gazetă Matematică". Astfel se 
explică faptul că activitatea ei. deși rod
nică, a fost totuși restrânsă. Este mare 
însă meritul inginerilor și profesorilor pro
gresiști care au știut să conducă activita
tea ..Gazetei Matematice" întro lume de 
capitaliști hrăpăreți, fără interes față de 
problemele științei și culturii și să predea 
noii generații care construește socialismul 
o experiență bogată și plină de tradiții 
progresiste.

dintr-o secție, intr-alta a rafinăriei. 
Intr-una din ele, doi pionieri sînt puși 
la încercare.

— Ia să-mi calculați voi greutatea 
fiecărui produs de aici — le spuse tov. 
Pirvulescu — a motorinei și a petrolu
lui lampant.

Cei doi pionieri se înroșesc de emo
ție și iau în primire densimetrul și 
vasul ce urmează să fie umplut cu 
petrol sau motorină

— Dacă s-or încurca? spune cu e- 
motie un copil dintr-un grup de colegi, 
urmărindu-i cu grijă. Spre 
tuturor, cei doi calculează cu 
și dau un răspuns bun. Ei 
felicitările tovarășului care le 
tase acest lucru.

— Nu vreți să vă faceți

bucuria 
precizie, 
primesc 

Incredirr 

rafinori?
— ii întreabă surîzind tovarășul Pir-> 
vulescu.

Rafinorii care lucrează în secție iși 
aruncă și ei privirea către cei doi pio
nieri. Le surtd prietenește.

— E frumoasă meseria. Numai că 
pentru asta trebuie să învătafi serios...

★
Multe au mai văzut elevii la rafi

nărie in după amiaza aceea: laborato
rul, instalația de cracare, de gazolină, 
atelierele, cum se fabrică asfaltul și 
altele. Ultima parte a rafinăriei pe 
care au vizitat-o a fost sectorul unde 
se încarcă aragazul. Un furnicar de 
femei și bărbați încărcau butelii, le 
controlau, apoi le expediau. Toată 
munca lor era făcută cu vioiciune și 
rapiditate, incit vizitatorii crezură că 
trec neobservafi. O tovarășă cu fata 
numai zîmbet îi opri.

— Ținefi pumnii căuș — zise ea
— să vă dau și vouă aragaz.

întinseră cu tofii palmele. Aragazul

Amindouă tendințele erau deopotrivă 
de periculoase. Am căutat să lupt împo
triva lor. După ce am analizat situația 
împreună cu dirigintele clasei respective, 
am pornit pe calea discuțiilor individuale 
cu elevii. Acelas-i lucru l-a făcut și dirigin
tele clasei in cadrul orelor educative. Dubă 
puțin timp, aparent, manifestările de in
disciplină au început să fie din ce în ce 
mai rare. Nu se realizase însă o unitate 
de inițiativă, de voință, de acțiune, care 
să ducă la disciplină si să întărească co
lectivul de elevi. Deși elevii nu se mani
festau gălăgios, ei continuau să fie egoiști, 
să se dezintereseze de situația la învăță
tură a celorlalți colegi.

Trebuia să pornim pe altă cale. Discu
țiile au valoare, dar nu ca mijloc princi
pal, ci ajutător. Am întocmit un plan de. 
acțiune eșalonat în două faze. Eram con
vins că activitatea practică va lega cu a- 
devărat colectivul, va apropia pe elevi și 
îi va uni în acțiuni comune. Intr-adevăr, 
în cadrul activităților elevii s-au ajutat re
ciproc. Prima activitate practică în care 
i-am antrenat a fost confecționarea, din 
scîndură, a unor ghivece de flori pentru 
înfrumusețarea școlii. Această problemă 
a fost mai întîi discutată cu un grup res
trâns de elevi care manifestau multă ini
țiativă, iar apoi cu întreaga clasă. S-a 
sugerat elevilor ideea să se întovărășească 
doi sau trei pentru confecționarea unui 
ghiveci. Elevii clasei a Vll-a și-au luat 
angajamentul să confecționeze zece ghi
vece. Pentru a imprima acțiunii un carac
ter maf serios, s-a fixat și data cînd ur
mau să fie predate ghivecele. Trei colec
tive au predat lucrarea cu întârziere. To
tuși era un început bun.

I-.am antrenat apoi pe elevi în acțiunea 
de colectare a semințelor de cereale, le
gume, plante furajere etc. pentru întoc
mirea planșelor necesare predării științe
lor naturii. In această muncă spiritul de 
colaborare a început să se manifeste din 
ce în ce mai mult.

Elevii clasei a Vll-a au participat apoi 
la munca de gospodărire a școlii. Aceste 
acțiuni cu caracter practic, au făcut posi
bilă colaborarea între elevi și, prin acea
sta, au contribuit la închegarea colecti
vului.

Elevii noștri au trecut la ialte inițiative- 
Ei au dat ajutor elevilor școlii elementara 
din satul Iazu Nou pentru plantarea unui 
gard viu în jurul scolii, au constituit sub 
îndrumarea cadrelor didactice un ansam
blu de gimnastică, au pregătit o piesă de 
teatru.

Odată cu dezvoltarea spiritului de cola
borare tovărășească în activitățile prac
tice s-a realizat colaborarea în domeniul 
pregătirii temelor. Elevii fruntași au în
ceput să învețe împreună cu cei rămași 
în urmă, aiutîndu-i să-și însușească cu
noștințele predate la orele de curs. Ajuto
rul tovărășesc s-a manifestat cu deosebită 
putere în perioada recapitulării finale și 
a examenului de absolvire, cînd elevii au 
învățat pe grupe. La sfîrșitul anului, cla
sa a Vll-a nu a avut nici un repetent.

Am căutat să relatez doar cîteva fapte 
din munca pe care am desfășurat-o 
elevii clasei a Vll-a și care au dus 'a 
solidarea colectivului de elevi.

Aș vrea acum să-mi spun părerea 
pre unul dintre articolele apărute în ca
drul discuției deschise de „Gazeta învăță
mântului" în legătură cu organizarea co
lectivului de elevi.

In articolul „Țelul comun — mijloc de 
închegare a colectivului de elevi", semnat 
de tov. Al. Bunescu, profesor la școala 
pedagogică din Cîmpulung Muscel, se a- 
rată că „activul clasei sezisa cea mai mică 
abatere și simțea datoria s-o înfiereze pe 
loc, uneori chiar în timpul lecției..," Fap
tul că se sezisează orice abatere din par
tea activului clasei este un lucru bun. In
tervenția activului clasei în timpul lecții
lor n-o găsesc însă bună, deoarece lecția 
impune sobrietate. Intervenția activului 
clasei în timpul lecției mi se pare că 
duce la știrbirea unității lecției, la între
ruperea firului ei și la diminuarea rolului 
conducător al profesorului.

cu
con-

des-

GH. SIRETEANU 
directorul școlii de 7 ani din 
comuna pipote, raionul Iași.

în mină ca apa pe foc. Inle fierbea 
curînd însă dispăru, lăsind in palme 
fiori reci ca de ghiafă.

— V-a păcălit, copii — spuse to
varășul Pirvulescu. Cînd o să învăfati 
mai multă chimie veți afla căaragazul 
este format din hidrocarburi gazoase, 
provenite din distilareă țițeiului. Sub 
presiune mare, aceste hidrocarburi sint 
încărcate in butelii în stare lichidă.

ir
Cînd ieșiră, soarele era spre asfin

țit. Timpul trecuse repede. La poartă 
îi aștepta un autobuz cu remorcă.

— Poftiți sus, tovarăși pionieri, le 
spuse șoferul.

Copiii urcară buluc. Rămaseră jos, 
cu tovarășul Pirvulescu, doar cei doi 
care făcuseră calculele in rafinărie.

— Hai, sus, „rafinorilor"! le strigă 
un pionier.

„Rafinorii" traseră cu urechea. Nu 
era urit numele Si meseria era fru
moasă. Merita să se gindească la ea, 
cind își făceau planuri de viitor...

GHEORGHE ANGELESCU
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Pentru întărirea legăturilor internaiionale între pedagogi

O după amiază însorită de septembrie. 
Copiii de la școala medie de fete nr. 9 
din Cluj pornesc în pîlcuri zgomotoase 
către Palatul pionierilor. Sînt fetițe și 
băieți din clasele mixte ale școlii, cu fe
țele bronzate de soarele vacanței, nerăb
dători să se vadă iar la cercurile de care 
s-au despărțit în timpul verii. Viorica 
Lungu, elevă în clasa a X-a și secretara 
comitetului U.T.M. pe școală. îi petrece 
’din urmă cu o privire veselă și grijulie în 
același timp.

Printre pionieri sînt multi care au venit 
acum, după vacanță, de la alte școli. Pe 
de altă parte, vor intra în unitate nume
roși copii care au împlinit de curînd nouă 
ani Aceasta înseamnă că în munca de 
închegare a colectivului în fiecare detașa
ment se ridică sarcini noi, că va trebui 
sa se reîmpiartă sarcinile, să se pună la 
punct multe și însemnate treburi. „Ei, 
o să le facem noi pe toate, dacă le luăm 
pa rînd și le organizăm cum se cade — 
își spune Viorica Lungu, pornind să chib- 
zuiască la amănuntele noului plan de 
muncă al unității de pionieri. înainte de 
toate, gîndește ea, va trebui să perfecțio
năm metoda pe care am folosit-o anul 
trecut, patronarea claselor mici de către 
cele mari".

In adevăr, această metodă a dat rezul
tate foarte bune. Utemistele se mîndresc 
pe drept cuvînt cu succesele obținute pe 
această cale. Multi dintre copiii claselor 
de care s-au ocupat erau, la începutul 
anului trecut, de ajuns de nepăsători față 
de carte și nedisciplinați. Au avut 
multișor de furcă cu ei, dar în ultimele 
două pătrare au început să-și vadă stră
daniile răsplătite. Utemistei Eugenia 
Cușmir, acum elevă în clasa a X-a, îi 
place să povestească „cum a lucrat" anul 
trecut cu Mihai Cateliu. dintr-a patra. 
Multe ceasuri au stat ei alături, pregătin- 
du-și temele la aceeași masă. Dacă n-ar fi 
fost Eugenia alături, Mihai și-ar fi lăsat 
de multe ori lecțiile baltă, ca să alerge la 
joacă. De ea, însă, îi era rușine. De cîte 
ori nu pricepea ceva, de cîte ori se împot
molea la vreun exercițiu de gramatică sau 
la vreo problemă. Eugenia îl ajuta, cu

două-trei cuvinte lămuritoare, să se des
curce. Zi de zi, Mihai îi ajungea din urmă 
pe colegii lui. Si unde pui că-i răminea 
timp destul și pentru lectura cărților și 
revistelor pe care i le împrumuta Eugenia 
și pentru filmele la care.mergeau de multe 
ori împreună. La sfîrșitul anului, Mihai 
Cateliu, cel amenințat pe primul pătrar 
de repetenție, a trecut cu succes în clasa 
a V-a.

Luînd în grija lob pe pionieri, utemis
tele au descoperit un lucru foarte intere- 

. sânt, de care au rămas la început sur
prinse 
cei 
oa 
pe 
ță 
au

patronarea" îi ajuta nu numai pe 
mici, ci și pe ele însele. Chiar Viori- 
Lungu, secretara comitetului U.T.M. 
școală, s-a convins, printr-o experien- 
directă, de acest fapt. Intr-o bună zi. 
venit la ea Marioara Mocanu și Car-’ 

men Surlașu, din clasa ia Vl-a. care se 
pregăteau pentru olimpiada tinerilor ma
tematicieni. Rezolvaseră împreună multe 
probleme — dar una nu mergea de fel. 
Era o problemă cu mărimi invers propor
ționale. „Arată-ne tu cum s-o scoatem la 
capăt" — au rugat-o ele pe Viorica. A- 
ceasta a zîmbit cu o nuanță de superiori
tate și s-a apucat de treabă. Diar iată că 
se încurcă și ea. O ia de la capăt, recal
culează totul — dar afurisita de problemă 
nu iese, si pace. „Frumos, să vadă pionie
rele că mă încurc la o problemă pentru 
a VI-a“ — gîndește cu spaimă Viorica. 
„Fetelor, faceți prea mare gălăgie și 
din pricina voastră numă pot concentra. 
Plecați și întoarceți-vă peste o jumătate 
de oră" — le spune ea. $1 o cheamă re
pede pe Elena Măl'ei, matematiciană ves- 

.tită în școală. împreună, au izbutit să 
dea mai repede de firul problemei și s-o 
rezolve. Așa a scăpat Viorica • Lungu cu . 
fața cunată din această poveste — dar a ' 
tras și o învățătură bună: dacă vrei ca 
pionierii să aibă încredere în tine, dacă 
vrei să-i ajuți si să-i îndrumezi, trebuie 
să fii oricînd la înălțime, trebuie să știi 
carte, nu glumă, și să te porți ca un ade
vărat utemist.

Utemistele de la școala medie nr. 9 
din Cluj au înțeles că, încredințînd Uniu
nii Tineretului Muncitor sarcina de cinste

Pentru a-și îmbunătăți metoda de 
predare la capitolul „Măsuri de lungime", 
învățătorul P. Popovici de la școala ele
mentară nr. 119 din București a confec
ționat ca material didactic o planșă pe 
care a intitulat-o „Măsuri de lungime".

Această planșă este confecționată din 
două cartoane. Primul carton are lungi; 
mea de 80 cm și lățimea de 35 cm si 
este căptușit in spate cu o hîrtie mai re
zistentă care este lipită numai la margini 
de cartonul din față pe cele două laturi 
din părț' și pe latura de sus. Partea de 
jos e liberă pentru a permite introduce
rea unui alt carton. Primul carton repre
zintă fata planșei. In partea de sus se 
scrie „Măsuri de lungime", iar jos. în 
partea stîngă a cartonului se face o tăie
tură dreptunghiulară cu dimensiunile 8x5 
cm. In partea dreaptă a cartonului înce- 
pînd de pe aceeași orizontală cu tăietura 
din stînga se fac sas? tăieturi, de jos 
în sus. la distante ega'e între ele. Toate 
tăieturi'* au aceleași dlmens'uni. In stin
gă fiecărei tăieturi. începînd cu cea din 
stingă si con'oinuînd cu cele din dreapta, 
de jos în sus. se scrin numerele: 1, 10, 
100. 1.000. 10.000. 100.000. 1.000.000.

Cartonul al doilea este puțin mai în
gust decît primul. Pe. acesta, în partea 
st'ngă. jos. în locul care ar corespunde cu 
tăietura din stînga a primului carton 
se. scrie unitatea de lungime km. și se 
continuă în sus cu submultiplii săi hm, 
dam, m, dm, cm, mm. In partea dreaptă, 
ios. de pe aceeași orizontală cu km. se 
scrie hm. și se continuă în s’>s cu dam, 
m. dm. cm. mm. Scrierea se face în așa 
fai îneît nrim introducerea cartonului al 
doilea între cartonul prim și căptușeală, 
va apare scris în fiecare tăietură a carto
nului prim, cîte o unitate de lungime..

Cartonul al doilea este mișcat vertica' 
cu mina de către învățător sau de.către 
elevi si se oprește atunci cînd în tăietura 
din stînga apare unitatea de lungime de

care avem nevoie. Prin tăieturile din 
dreapta se văd atunci submultiplii unită
ții de lungime din stingă, iar numerele 
fixe scrise pe primul carton indică rapor
tul dintre unitatea de lungime și submul
tiplii săi.

O planșă asemănătoare poate fi folosită 
și pentru măsurile de greutate și de capa
citate.

In experimentare, acest material a 
dovedit că este de un sprijin real în fixa; 
rea cunoștințelor în perioada recapitulării 
și sintetizării materiei.

Pentru această inovație tov. Popovici 
a fost recompensat cu 309 lei și a primit 
certificat de inovator.

de a se ocupa de activitatea și îndruma
rea practică a organizației de pionieri, 
partidul s-a bizuit pe' utemiști, i-a soco
tit în stare să îndeplinească această sar
cină. Și ele vor să îndreptățească încre
derea care li se arată. De aceea, se stră
duiesc să aiute cît mai mult școala în 
munca de educare comunistă a pionieri
lor.

Uterflistele — si în primul rînd instruc
toarele de pionieri — se străduiesc să 
stimuleze creația copiilor, activitatea lor 
independentă. Așa s-a creat în școală 
„Panoul mieilor scriitori", unde pionieri 
talentați ca Tudorel Dobrescu, Mihaela 
Ene și alții „publică" cele mai bune lucrări 
ale lor. In fiecare detașament s-au orga
nizat interesante adunări tematice care 
au contribuit mult la întărirea educației 
patriotice a copiilor.

In general, viața pionierilor și pionie
relor de U această școală este interesan
tă și bogată în conținut: ei învață, lucrează 
în cercuri, vizitează expoziții, participă la 
munca 
la ore 
teatru 
cursii, 
joacă, _ ___  __ ............ ........
probleme oare se ivesc în viața colecti
vului. se critică unii pe alții... și nu arare
ori se ceartă. Și toate acestea — chiar 
și certurile cîteodată — îi învață cum 
trebuie să trăiască și să muncească așa 
îneît să devină oameni de ispravă, folo
sitori patriei și poporului muncitor.

Do-multe ori, instructoarele de pionieri 
de la școala medie de fete nr. 9 au im
presia că fac totul singure. Dar lîngă ele 
se află mereu învățătoarele și profesoare
le, care le îndrumă pas |cu pas. Acestui 
fapt : se datorește în mare parte pricepe
rea cu care este organizată în scoală via
tă pionierilor. Biroul organizației P.M-R. 
din școală a organizat în anul trecut 
adunări deschise, în cadrul cărora s-a 
discutat munca pedagogilor pentru îndru
marea activității pionierești. Adeseori, co
mitetul U.T.M. pe școală și instructoarele 
de pionieri au prezentat în fața biroului 
organizației de partid informări asupra 
muncii lor și au primit indicații concrete 
cu privire la îmbunătățirea acestei munci.

$i conducerea școlii se preocupă îndea
proape de îndrumarea activității pionie
rești. La sfîrșitul acestei luni va avea loc 
o ședință a consiliului pedagogic la care 
se va discuta noul plan de muncă al uni
tății de pionieri și căile pe care trebiije 
să le folosească învățătoarele și profesoa
rele pentru a contribui la cît mai buna 
îndeplinire a acestui plan. Ședința va 
ajuta mult tovarășei Bojan, noua instruc
toare superioară de pionieri, să se famili
arizeze cu problemele școlii, să cunoască 
colectivul țn mijlocul căruia va lucra.

Cu toate că au obținut pînă acum rezul
tate bune în munca cu pionierii, cadrele 
didactice înțeleg că mai au mult de făcut 
în această privință. Ele își propun să 
desfășoare mai organizat munca de în
drumare 
pionieri, 
mare se 
tîmplare, 
va fi organizată mai sistematic, cu spri
jinul comisiilor metodice ale școlii. In a- 
ceastă direcție ar putea da un ajutor mai 
larg în special învățătoarele și dirigintele 
claselor V—VII, care lucrează nemijlo
cit cu pionierii. De exemplu, se pot or
ganiza pentru instructoarele de pionieri 
scurte convorbiri despre contribuția con
cretă pe care o pot aduce ele la forma
rea și închegarea colectivului de copi', 
la dezvoltarea dragostei pionierilor față 
de învățătură, la educarea acestora în 
spiritul disciplinei conștiente.

Acum, la începutul unui nou an școlar, 
strădania pionierilor, a utemistelor și a 
cadrelor didactice ale școlii se îndreaptă 
spre același țel: obținerea unor noi suc
cese la învățătură și la disciplină. Munca 
lor plină de însuflețire, optimismul și 
încrederea lor în forțele proprii stau che
zășie că acest tel va fi atins.

IOANA ROMAN

obștească, la adunări tematice și 
de informare politică, se duc la 

și la cinematograf, citesc, fac ex- 
redactează gazete de perete, se 

discută cu aprindere tot felul de

pedagogică a instructoarelor de 
Dacă în trecut această îndru- 
realizia sporadic, oarecum la în- 
începînd din anul acesta ea

Hotărîri ale Congresului Confederației Mondiale 
a Organizațiilor Profesiunii Didactice

Recent a avut loc la Istambul (Turcia) 
al IV-Iea Congres al Confederației Mon
diale a Organizațiilor Profesiunii Didac
tice (W.C.O.T.P.). Această organizație a 
fost înființată în 1952 la Copenhaga si 
grupează în special organizații sindicale 
ale corpului didactic din țările Europei 
apusene și S.U.A.

De la înființarea sa și pînă la congre
sul recent, W.C.O.T.P.-ul s-a menținut pe 
poziții ostile față de Federația Internațio
nală a Învățămîntului (F.I.S.E.), departa
ment profesional al Federației Sindicale 
Mondiale, și a refuzat să facă parte din 
Comitetul de înțelegere în cadrul căruia 
își duc activitatea comună F.I.S.E., 
F.I.A.I. si F.I.P.E.S.O.

Deși secretariatul F.I.S.E. a făcut apel 
în repetate rînduri la conducătorii 
W.C.O.T.P. pentru refacerea unității miș
cării sindicale a educatorilor din lumea 
întreagă, totuși aceștia au refuzat 
goric, menținînd 
cadrelor didactice, 
selor 
ției.

Cu
de la _____ ______ ____________  ____
derației Mondiale a Organizațiilor Pro
fesiunii Didactice au fost siliți de opinia 
majorității membrilor organizației și de 
actuala situație internațională să adopte 
o hotărire care prevede stabilirea de le
gături cu celelalte organizații internațio
nale ale corpului didactic. Astfel congre
sul a -adoptat o rezoluție cu 140 voturi 
pentru. 88 contra și 19 abțineri. Con
form . principiilor acestei rezoluții. Confe
derația va stabili legături cu Comitetul 
de înțelegere al Federațiilor Internațio
nale de Personal Didacțic. Acest comitet 
este format din trei federații internațio
nale : F.I.S.E. — Federația Internaționa
lă Sindicală a învățămîntului, F.I.P.E.S.O. 
— Federația Internațională a Profesori
lor din Invățămîntul Secundar Oficial și 
F.I.A.I. — Federația Internațională a 
Asociațiilor de învățători.

Hotărîrea Congresului de a stabili le- 
gături cu Comitetul de înțelegere a fost 
primită cu o deosebită satisfacție de că
tre participanții* la congres.

„Se poate afirma — a declarat unu] 
dintre membrii delegației franceze — că 
lucrările acestui congres constituie un 
pas important spre realizarea celei mai 
complecte unități posibile a corpului di
dactic. Ele constituie un pas înainte că
tre înțelegerea internațională".

Delegațiile franceză și britanică ca și 
reprezentanții F.I.A.I. și F.I.P.E.S.O. 
au avut un rol determinant în adoptarea 
acestei rezoluții. Printre altele, congresul 
a mai hotărît să se intensifice lupta pen
tru îmbunătățirea situației economice și 
sociale a membrilor corpului didactic.

Pentru ca învățătorii și profesorii cali
ficați să fie atrași de meseria lor și, să 
rămînă ia posturile încredințate, sala-

riile lor vor trebui să fie mărite, laf 
pensiile de bătrînețe și de boală vor tre
bui, de asemenea, să permită membrilor 
corpului didactic un standard de viață 
satisfăcător.

O altă rezoluție votată de Congres a- 
rată că este absolut necesar ca membrii 
corpului didactic să întrețină legături 
strinse și permanente cu statul. Ei tre
buie să aibă dreptul de a-și pune candi
datura pentru orice funcție administrativă 
și pentru orice mandat politic. In în
cheierea lucrărilor. Congresul a ales 
pe M. E. Hambourger (Franța) ca vice
președinte al Comitetului Executiv al 
Confederației Mondiale a Organizațiilor 
Profesiunii Didactice.

De vorbă cu oaspeții patriei noastre

de educatori,

cate- 
sciziunea în rîndurile 
împotriva voinței ma- 

membri ai Confedera-

prilejul celui c. _1 l._ ___ __
Istambul, unii conducători ai Confe-

de al IV-lea congres

Răspunzînd invitației C.C. al Sindica
tului Muncitorilor din Invățămînt, în 
cursul lunii august a.c. și-au petrecut con
cediul de odihnă în țara noastră profe
sorul englez Max Morris și soția sa, pre
cum și învățătorii austriaci Leo Brenner 
și Paula Rosner. Pe lîngă programul de 
odihnă pe care l-au avut la munte și la 
mare, delegații străini au vizitat diferite 
întreprinderi, instituții sociale și culturale, 
instituții școlare de toate gradele. Ei au 
stat de vorbă cu învățători și profesori de 
fa noi, precum și cu tovarăși din cadrul 
Comitetului Central al Sindicatului Mun
citorilor din Invățămînt, interesîndu-se în
deaproape de organizarea și dezvoltarea 
învățămîntului în Republica Populară Ro
mînă.

Oaspeții au fost viu impresionați de 
realizările regimului de democrație popu
lară. Iată ce a declarat la plecare învă
țătoarea austriacă Paula Rosner: „Am ci
tit mult despre Uniunea Sovietică și de
mocrațiile populare, dar imaginea mea a 
fost prea săracă pentru a-mi putea în
chipui ce-am văzut aici; realizările obți
nute în R.P.R. în domeniul învățămîntu- 
lui mi-au dat noi puteri de muncă pe care 
le voi folosi în lupta pentru obținerea de 
noi și însemnate realizări în patria mea“.

Despre ospitalitatea și sentimentele de 
prietenie cu care au fost primiți de colegii

lor din Republica Populară Romînă, pro
fesorul Max Morris ne scrie: „Niciodată 
în viață nu m-am bucurat de atîta ospi
talitate. prietenie șl atenție deosebită, 
niciodată nu mi-a fost dat să văd o ase
menea bună primire, ca aceea pe care 
ne-ați făcut-o voi toți, ca reprezentanți 
ai marii voastre organizații sindicale".

Ținînd seama de recomandările făcute 
de către Comitetul de înțelegere în ca
drul sesiunii sale de la Moscova (august 
1954) asupra dezvoltării schimburilor in
ternaționale, ca ajutor al educatorilor în 
îndeplinirea sarcinilor lor profesionale. 
Sindicatul Muncitorilor din Invățămînt 
din patria noastră va merge și în viitor 
pe linia intensificării legăturilor între ca
drele noastre didactice și cele din alte 
țări, prin toate mijloacele posibile (schimb 
de delegații, corespondență, schimb de 
publicații, opere literare etc.).

Oamenii muncii din învățămînt din țara 
noastră sînt convinși că prin dezvoltarea 
schimburilor largi internaționale, organi
zațiile de cadre didactice vor contribui la 
înțelegerea mutuală a educatorilor din 
diferite țări, independent de sistemele so
ciale, de rasă, de sex, de convingeri po
litice și religioase și vor favoriza întări
rea legăturilor între educatori și popoarele 
din lumea întreagă.

Lucrări
Desfășurîndu-și activitatea obștească, 

învățătorii si profesorii au datoria să a- 
rate cultivatorilor de legume că trebuie să 
acorde in această perioadă o mare aten
ție recoltării pătlăgelelor roșii, ardeilor, 
vinetelor etc. Ei vor da, în același timp, 
îndrumări pentru ca recoltarea să se facă 
în bune condiții. Cultivator?i trebuie să 
știe astfel că fructele plantelor legumicole 
care nu suportă bruma de toamnă, cum 
sînt ardeii, vinetele și pătlăgelele roșii, 
trebuie recoltate toate înainte de căderea 
primei brume. Cînd sp prevede brumă se 
recoltează toate fructele, și cele coapte și 
cele necoapte. In cazul fructelor de pătlă
gele roșii, se aleg apoi fructele coapte si 
se dau în consum, iar din cele rămase, 
se aleg cele în pîrgă de o parte și cele 
verzi de tot de altă parte. Cele în pîrgă 
se așează în polițe, sau în cutii la lumină 
și la aer, unde in citeva zile se coc. 
Fructele mici și prea verzi se vor între
buința pentru murat, iar fructele mai mari 
și mai puțin verzi se vor supune unor me
tode prin care se pot coace în mod arti
ficial. Dacă sînt cantități mari, se așează 
în răsadnițe cu geamuri — unul pînă la 
două rînduri — si răsadnițele se acoperă 
cu rogojini. Ținute astfel 25—30 de zile, 
fructele se coc și pot fi consumate. Iar în 
cazul că sînt cantităti mici, se învelește 
fiecare fruct în ziar, apoi se așează în în
căperi întunecoase pP rafturi la o tempe
ratură de 10—12 grade și după 20—25 
zile se coc si pot fi consumate.

Pentru a avea o cantitate cît mai mică 
de fructe necoapte în momentul cînd se 
prevede brumă, în luna septembrie se face 
cîrnitul pătlăgelelor roșii, adică se înde
părtează vîrfurile vegetative, grăbindu-se 
astfel coacerea fructelor.

După prima brumă începe recoltarea 
cartofilor de toamnă. Recoltarea trebuie 
făcută pe timp frumos, pentru a nu se 
scoate cartofii murdari de noroi. Recolta
rea trebuie făcută cu multă atenție, car
tofii nu trebuie loviți sau tăiati. căci ast
fel se păstrează mai greu.

Recoltarea fasolei pentru boabe uscate

în grădina de 
se face periodic, pe măsură ce se usucă 
noi păstăi.

In această perioadă legumicultorul se 
îngrijește să-si asigure semințele de cas
traveți, dovlecei, pătlăgele roșii, ardei și 
vinete, care-i vor fi necesare în primăvara 
viitoare. In acest scop, vor fi alese cu gri
jă, fructele, din care se vor extrage semin
țele. Mai întîi trebuie să fie însă bine a- 
lese plantele de pe care se iau fructele. 
Acestea vor fi plantele cele mai vi
guroase. cu recoltă cantitativ si calitativ 
bună, astfel ca viitoarele plante obținute 
din semințele extrase să moștenească în
sușiri care să asigure în anul viitor — în 
condițiile locale ■— producții cît mai mari.

Cadrele didactice vor da îndrumări si 
cu privire Ja lucrările ce trebuie făcute pe 
teren, după recoltare, pentru obținerea u- 
nor recolte bogate în anul următor.

După ce s-au recoltat'diferite culturi le
gumicole, terenurile trebuie imediat lu
crate.; peste 2—3 săptămîni, pe aceste te
renuri se răspîndesc îngrășăminte organice 
și minerale și se face arătura. Cercetă
rile științifice si experiența practic'enilor 
au dovedit că se obțin rezultate mai bune 
dacă se răspîndesc la un hectar lOPOO kg 
bălegar de grajd amestecat cu 300—400 
kg superfosfat. decît dacă s-ar răspîndi 
la hectar 40.000 kg bălegar fără alte în
grășăminte minerale.

In vederea păstrării diferitelor legume 
în stare proaspătă pe timpul iernii, se pre
gătesc cu grijă locurile pentru păstrare. 
In acest scop, dacă nu s-au scos resturile 
de legume din sezonul trecut, se vor 
scoate imediat și se vor arde — în nici un 
c.az nu se vor duce la platforma de gunoi, 
căci astfel se răspîndesc bolile. Se scoate 
apoi orice material lemnos demontabil, fo.

legume
losit la păstrarea legumelor și se expune 
la soare; ulterior se dezinfectează.

Localul se aerisește, se curăță și se de
zinfectează. Dezinfectarea se poate face 
fie arzînd praf de sulf în încăperile închise 
ermetic, 48 ore (30—50 g praf sulf la 
mc.), fie stropind cu soluție d? formalină 
1% (2,5 litri formol 40%, amestecat cu 
100 litri apă). Se stropesc tavanul, pere
ții, lemnăria etc. Apoi, ca si în primul caz, 
se închid bine ușile si se lasă așa 48 de 
ore., După aceea se aerisește bine, 
pînă dispare mirosul de sulf sau de for
mol. Se mai poate folosi soluție de sulfat 
de cupru (piatră vînătă) de 2% — 200 g 
piatră vînătă la 10 litri apă, sau var do
ric 4% (400 g var doric la 10 litri apă). 
Pentru a se înlătura răspîndirea bolilor 
criptogamice, nu se întrebuințează nisipul 
de la un an la altul. Totuși, dacă nu sînt 
posibilități să se procure în fiecare an ni
sip, se poate folosi același nisip, numai 
după ce este dezinfectat. Dezinfectarea se 
face prin expunerea lui la soare. Se lo
pătează de două ori pe săotămină. astfel 
ca razele solare să pătrundă bine. Nisipul 
se poate dezinfecta cu soluție de formalină 
1,25 — 3 litri formol 40%, la 100 litri 
apă. Se întrebuințează 20—25 litri de so
luție la 1 mc de nisip. Nisipul se udă cit 
mai uniform cu această soluție, se așează 
apoi în grămezi, se acoperă cu prelate, 
saci uzi sau 'rogojini. Dună 2 zile grăme
zile de nisip se dezvelesc, se întind într-un 
strat subțire și se lopătează pînă ce dis
pare complect mirosul.

Cu 1—2 săptămîni înainte de depozita
rea legumelor, localul se văruiește.

Respectînd aceste indicații, cultivatorii 
de legume vor putea obține bune rezul
tate.

Ing. MIRCEA BĂLAȘA

Un administrator juma’...

Tratativele dintre delegațiile guverna
mentale ale U.R.S.S. și R. F. Germane, 
care au avut loc la Moscova între 9 și 
13 septembrie a.c., s-au încheiat cu suc
ces. Comunicatul final dat publicității, 
precum și scrisorile lui N. A. Bulganin și 
K. Adenauer arată că s-a realizat un a- 
cord — ținîndu-se seama că urmează să 
se obțină asentimentul guvernului federal 
și al Bundestagului, precum și al Prezi
diului Sovietului Suprem al U.R.S.S. — 
de a stabili relații diplomatice între cele 
două țări, de a institui în acest scop 
ambasade, respectiv la Bonn și Moscova, 
și de a >ace schimb de reprezentanți di
plomatici cu rang de ambasadori extra
ordinari și plenipotențiari. Părțile au că
zut de asemenea de acord ca într-un vii
tor apropiat să se ducă tratative între 
Uniunea Sovietică și R. F. Germană în 
problemele dezvoltării comerțului.

Vestea cu privire la încheierea cu suc- 
c?s a tratativelor de la Moscova a fost 
primită de opinia publică mondială cu o 
vie satisfacție. Oamenii cinstiți, iubito’-i 
de nace, din toate colțurile pămîntuliii 
consideră rezultatele tratativelor de .a 
Moscova drept un nou pas, importantele 
calea sore slăbirea continuă a încordării 
i.a'ernaiționale.

Nu este pentru nimeni greu de înțeles 
marea însemnătate internațională a rezul
tatelor tratativelor de la Moscova. Stabi
lirea de relații diplomatice între Uniunea 
Sovietică si R. F. Germană va servi dez
voltării înțelegerii reciproce și colaborării 
între cele două țări, în interesul păcii și 
securității în Europa.

Cu o deosebită satisfacție au luat cu
noștință de rezolvarea cu succes a trata
tivelor de la Moscova popoarele sovietic 
si german. Rezultatul pozitiv al acestor 
tratative reprezintă fundamentul pe care 
se va întemeia în viitor ^colaborarea prie
tenească dintre cele două țări.

Istoria ne arată, prin marea forță a fap
telor, că perioadele de vrajbă și lipsă de

Un nou succes pe calea destinderii 
încordării internaționale

au adus popoarelor Uniunii Sovie- 
Germaniei numai lipsuri și neno- 
In același timp, istoria ne arată, 

întotdeauna

relații 
tice și 
rociri. ... . 
tot atît de convingător, că 
cele două popoare au avut mult de folosit 
de pe urma relațiilor bune și a colabo
rării dintre ele.

Pentru poporul german rezultatul tra
tativelor are o deosebită însemnătate. Po
porul german știe bine că poporul sovie
tic, în ciuda pierderilor și a grelelor dis
trugeri pe care le-a suferit în cel de al 
doilea război mondial, nu nutrește senti
mente rele față de poporul german. Cu o 
parte a poporului german — Republica 
Democrată Germană — Uniunea Sovietică 
a stabilit, imediat după terminarea celui 
de al doilea război mondial, relații bune, 
prietenești, care se dezvoltă și se întăresc 
pe baza egalității în drepturi, a respec
tării reciproce a suveranității, a neames
tecului în treburile- interne. Acum, prin 
acordul realizat la tratativele de la Mos
cova, s-au pus bazele stabilirii unor re; 
lății bune și cu cealaltă parte a poporului 
german — cu R. F. Germană.

Poporul german este pe deplin convins 
că stabilirea și dezvoltarea unor relații 
normale între Uniunea Sovietică și R. F. 
Germană vor .contribui la rezolvarea pro
blemelor nereglementate, privitoare la în
treaga Germanie și vor trebui șă ajute 
prin aceasta la soluționarea principalei 
probleme naționale a poporului german — 
restabilirea unității unui stat democrat 
german.

Astăzi soseste la Moscova o delegație 
guvernamentală a R. D. Germane, în 
frunte cu primul ministru Otto Grote- 
wohl. Tratativele dintre U.R.S.S. și R.D.G. 
vor duce la întărirea continuă a prieteniei

dintre popoarele sovietic și german, con
tribuind mai departe la rezolvarea proble
melor care interesează cele două popoare.

Tratativele dintre delegațiile guverna
mentale ale U.R.S.S. și R.F.G., cu privire 
la stabilirea de relații diplomatice și co
merciale între cele două țări, s-au desfă
șurat într-o atmosferă de înțelegere reci
procă. In cursul tratativelor s-a procedat 
la un schimb larg și deschis de păreri, 
ceea ce a contribuit într-o mare măsură la 
succesul tratativelor. Se știe că în multe 
privințe punctele de vedere ale părților 
n-au coincis. Expunerea sinceră a permis 
însă celor două părți să-și cunoască maj 
bine pozițiile și să găsească pînă la urmă 
calea spre un acord.

Acordul realizat la Moscova constituie 
o nouă și puternică dovadă a înțelepciunii 
și justeței politicii externe a Uniunii Șo- 
vieiice, politică de pace și colaborare in
ternațională. Nu este pentru nimeni un 
secret că anumite cercuri din occident nu 
s-au dat înlături de la a prezice insucce
sul tratativelor. Mai mult chiar, aceste 
cercuri au căutat în timpul tratativelor să 
uneltească în felurite chipuri împotriva 
spiritului de colaborare internațională 
inaugurat la Conferința de la Geneva a 
șefilor guvernelor celor patru puteri. 
Viața a dovedit însă încăodată că și în 
politică, ca în oricare alt domeniu, cei 
care se situează pe poziții nerealiste, cei 
care se pun de-a curmezișul mersului fi
resc înainte al omenirii nu vor obține de- 
cît insuccese. Și, dimpotrivă, cine se si
tuează pe o poziție realistă, cine privește 
în Viitor, țifiînd, bineînțeles, seama de 
experiența trecutului, acela merge pe un 
drum bun și obține succese.

Rezultatele tratativelor de la Moscova

au arătat odată mai mult că metoda tra
tativelor, metoda rezolvării pe cale paș
nică a problemelor internaționale, metoda 
colaborării active, bazate pe dorința tu
turor părților de a se ajunge la rezul
tate pozitive este singura metodă justă 
care poate fi utilizată cu succes în zilele 
noastre. Totodată, rezultatele tratativelor 
de la Moscova au arătat în modul cel mai 
convins ător cît de lipsită de temei este 
falimentara politică „de pe poziții de 
forță", cît de ineficace sînt metodele ei.

După cum se știe, conform Directivelor 
șefilor guvernelor celor patru puteri, în 
cursul lunii octombrie se vor desfășura 
la Geneva lucrările Conferinței miniștri
lor Afacerilor Externe ai U.R.S.S., S.U.A., 
Angliei și Franței. Această conferință este 
menită să dezvolte rezultatele obținute pe 
linia slăbirii încordării internaționale. 
Rezultatele pozitive ale tratativelor de la 
Moscova constituie încă o contribuție a 
Uniunii Sovietice la crearea unei atmos
fere cît mai favorabile desfășurării Con
ferinței de la Geneva a miniștrilor Afa
cerilor Externe ai celor patru puteri.

Poporul romîn, alături de opinia pu
blică iubitoare de pace din toate țările, 
salută cu satisfacție rezultatele tratative
lor de la Moscova, considerîndu-le ca pe 
o nouă și însemnată contribuție la nor
malizarea relațiilor internaționale. Acor
dul realizat la Moscova demonstrează că 
există condițiile pentru normalizarea re
lațiilor R. F. Germane și cu alte țări ră
săritene, printre care și țara noastră. „So
cotim — a spus tovarășul Gh. Gheorghiu; 
Dej în cuvîntarea rostită cu prilejul celei 
de a 11-a aniversări a eliberării Romîriiei 
— că stabilirea de relații diplomatice, 
economice și culturale între Republica 
Populară Romînă și Republica Federală ~ “ ..... r_i----- ,, jnGermană ar servi intereselbr păcii 
Europa".

Rezultatele pozitive ale tratativelor 
la Moscova vor însufleți popoarele 
lupta lor nobilă pentru triumful păcii 
colaborării internaționale.
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Cunoscut ?... Auzi vor
bă ! Cum să nu fie cu
noscut ?... ‘Ehe, rar om 
care să se fi bucurat 
de o mai mare considera
ție din partea negustori
lor de fructe și zarzava
turi din Călărași.

Păi să-i auzi numai:
— Cu cit luași, neamu

le. cireșile ?
— Cu „trei", mă, frate- 

miu ! Da' tu ?...
— Cu doi juma’ !
—Ei taci!... De unde, 

mă, frate-miu?
— De la Gheorghe Du

mitru
—- Care ? Ala de la 

„Școala Pedagogică"?
— Adiministratorul gră

dinii. II știi și tu ?
— Cum dractzN Doi ani 

de cînd lucrez cu el. Da’ 
eu știam că vinde numai 
zarzavat.

— Vinde de toate, mă. 
Numai. să vă înțelegeți 
din preț și să nu te prin- 
ză careva clnd ieși cu 
marfa, c-o pățiți șt tu și... 
etc., etc.

Mare lucru pe lumea 
asta și norocul 1 Nu ? 
Și tovarășul Gheorghe 
Dumitru, ce să mai vor
bim ?... Are la noroc... 
Cu carul! (Cu luda nu
mai cind e vorba de fruc
te...}.

Zău dacă m-aș mira 
s-aud într-o bună zi ci 
ii merg atît de strălucit 
treburile incit a hoiăr'.t 
să-și încerce norocul și 
pe piețele Capitalei.

Uite, eu parcă-l și aud:
— Pe tăiete, neamule ! 

Treci la masă, mă ! Pe
peni verzi de la Călă
rași !...

Ei, dar vezi că n-o face. 
Deocamdată se mulțu
mește cu piața de aici, 
avind astfel posibilitatea

SILVIU GEORGESCU
ca pe Ungă îndeletnicirea 
de precupef amator să-ți 
poată oricind satisface și 
pe aceea de matematician 
zelos.

Fiindcă, otice s-ar spu
ne, administratorul Gheor
ghe Dumitru, fără a a- 
vea studii deosebite șt 
fără să depășească limita 
strictă a celor patru ope
rațiuni de bază, este un 
pasionat matematician.

De cum se scoală șt 
plnă noaptea tîrziu, în 
mintea lui e un du-te vi
no de cifre și operațiuni, 
al căror tilc se rotunjește 
văzind cu ochii in buzu
narele fără fund ale sur
tucului.
' Este interesant de reți

nut faptul că în toate a. 
ceste operațiuni nu re
curge decit foarte rar la 
ajutorul inițial al celor 
zece degete de la mină 
(acestea fiind mai tot 
timpul ocupate). In ce 
constau aceste calcule și 
socoteli ?! Păi să luăm 
un exemplu. Unul singur. 
Al cărui surprinzător re
zultat a trezit pînă șt in
teresul organelor de con
trol ale secției de învăță- 
mint de pe lingă sfatul 
popular al orașului, la- 
tă-l!

Problemă :
— Am eu voie, admini

stratorul gospodăriei a- 
nexe, să-mi majorez c’tid 
și cu cit poftesc salariul?

— N-ai ! spunem noi.
— Ba am ! hotărăște 

cu o uimitoare logică 
matematicianul, semntn- 
du-și totodată statul cu 
noua salarizare

Era firesc ca o aseme
nea dovadă de inițiativă

și curaj să ajungă șl la 
urechile tovarășilor din 
comitetul executiv al sfa
tului popular orășenesc, 
care, in urma anchetei 
întreprinse, i-au mai sta
bilit încă o seamă de 
multe alte merite excepți
onale, cum ar fi, de pil
dă, evidența la zi a f’uc- 
telor și zarzavaturilor 
sustrase loco-grădină, mo
dificări in statul de sala
rii, mici împrumuturi ,.pe 
viață" contractate de la 
subalterni etc., etc.

Rezultatul ?... Ehe ! Co
medie mare, ce mai In- 
coace-ncoto ?!

Cu toată indiscreția de 
care ne facem vinovați, 
nu putem renunța la plă
cerea de a reproduce în
tocmai convorbirea care 
a avut lob intre doi pre
cupeți, in imediata apro
piere a pieței de zarza
vaturi, a doua zi chtar, 
după plecarea o'gander 
de control.

Precupeț I : Și... e de
rău, mă, frate-miu ?

Precupeț II : Apă de 
ploaie, mă ! N-auziși ?.. 
L-au pusără să dea îna
poi banii pe zarzavaturi. 
Atît.

Precupeț I : Da' tot el 
a rămas adiministratorul 
gospodăriei ?

Precupeț II : Tot I
Precupeț I : Bogdapro

ste, mă, frate-miu 1 Și să 
le dea dumnezeu sănăta
te controlorilor ălora! 
Asta ne mai trebuia I Să 
plece Gheorghe Dumi
trul... Și taman în sezo
nul murăturilor (adres n- 
du-se unui ospătar) Mai 
dă, neamule, o juma’ I 
(inghiontindu-l înveselit 
pe Prdcupeț 11). Asta... 
pentru veste, mă!
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